

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

En el primer centenario

### Mañé y Flaquer, periodista

El día 15 del mes corriente se celebrará en Barcelona el primer centenario del nacimiento del gran periodista catalán don Juan Mañé y Flaquer.

La Asociación de la Prensa de Barcelona, de Barcelona, ha organizado varios actos para honrar la memoria de aquel hombre ilustre que fué el vificador del *Diario de Barcelona*, hoy el más antiguo de la capital de Cataluña, y, durante mucho tiempo, el alma misma del periódico, y el iniciador y el maestro del periodismo barcelonés.

Tomadas de aquí y de allá, de viejos papeles y de más recientes textos, de lo que recordamos y de lo que nos cuentan, vamos a publicar en estas páginas notas diversas y curiosas, rasgos característicos, impresiones y anécdotas de la vida periodística de Mañé y Flaquer.

los vendedores: «El Brusi de la tarde!»

El *Diario de Barcelona* lo designaba el público con el nombre de su fundador y propietario, don Antonio Brusi, hombre inteligente y experto en periodismo, daba al diario su mismo nombre, Mañé y Flaquer le dió su alma.

Ejerciendo todavía la crítica teatral, comenzó a interesarse por el gran instrumento de acción social que es el periódico, y muy pronto fué el más eficaz colaborador de don Antonio Brusi en la transformación material del *Diario* en la organización de sus servicios y en el desplazamiento de su acción pública.

Creía Mañé, dada la situación de España en aquella época, que no tomaría posiciones en aquella lucha, que no trataba de influir en la opinión, era periódico ineficaz, y a la corla o a la larga, periódico muerto. Y aconsejó a Brusi que convirtiera en político el *Diario*, que entonces era solo de avisos y noticias, con secciones literarias y de variedades. Brusi, poco aficionado a la política activa, se resistió, pero llegó a conseguir que se dejara hacer unas revistas de prensa extranjera y nacional, en las que se ponía ante los ojos del lector un extracto y resumen de las luchas periodísticas de los partidos militantes.

Pero como a Mañé, por temperamento, le era imposible inhibirse ante aquellas luchas, comenzó a introducir en las citadas revistas unos breves comentarios propios, para orientar la opinión de los lectores en los conflictos de ideas y pasiones que exponía en aquellas cróni-

### Cómo se inició Mañé en el periodismo

Publicó Mañé sus primeros trabajos periodísticos en la revista *El Genio*, que dirigía Víctor Balaguer, y más tarde se lanzó a la lucha desde un semanario de combate titulado *El Angel Exterminador*. Tenía entonces Mañé veinte años. También publicó crónicas científicas en la revista *La Discusión*, que entonces dirigía Pablo Pierrer.

En Abril de 1847—dice en su biografía Maragall—se incorpora Mañé a la que había de ser la obra de su vida.

Mañé, a los veinticuatro años, en plena formación de su personalidad, figurando entre la juventud literaria, artística y científica de aquel tiempo, se encargó de la crítica teatral del *Diario de Barcelona*. Pierrer, que la ejercía, debido a su delicada salud, que le impedía asistir a las funciones de teatro, se la cedió a Mañé, presentándole al propietario-director del periódico, don Antonio Brusi y Ferrer.

El nuevo crítico teatral sometió humildemente al juicio de Pierrer su primer trabajo para el *Diario*, la crítica teatral de *Don Fernando de Antequera*, de Ventura de la Vega. Pierrer adivina, entonces, la aptitud de Mañé y el principal instrumento de su acción, y señalándole, impresionado, a sus compañeros, dice: «Este nos hará correr a todos». Había adivinado al futuro gran periodista.

### El crítico teatral

El clasicismo y el romanticismo fueron los dogmas de Mañé. Bajo estos dogmas, regidos por el famoso buen sentido catalán, y con aquella conciencia que ponía en todas sus empresas, realizaba una meritoria labor de crítica teatral en el *Diario de Barcelona*. Formóse un criterio propio estudiando las escuelas clásica y romántica, y con este criterio juzgó en el periódico todo lo que durante aquellos seis o siete años se representó en la escena dramática barcelonesa. Pero quiso saber también la historia viva del drama, y, además de su trabajo corriente, se impuso la obligación de leer cada día una obra dramática, comenzando por el teatro griego y latino, y siguiendo por el español, el inglés, el francés del Renacimiento, y últimamente el contemporáneo. Se había dedicado a la crítica teatral, pues humildemente aprendía el oficio sin fiarse de generalidades ni de improvisaciones.

Mañé y Flaquer no se consideraba un predestinado, ni creía gran cosa en la vocación. «Trabajar por vocación no es trabajar, sino darse gustos. «La necesidad, hé aquí la vocación»—decía.

Y, aun cuando algún amigo le ponderaba sus críticas teatrales, solía añadir con cierta arrogancia, que no era otra cosa que una gran humildad: «Si yo me hubiera puesto a hacer zapatos, creo que hubiera llegado a hacerlos bien».

### Reorganizador y transformador del «Brsi»

No hace mucho, cuando se publicaba esta edición, todavía gritaban

harizar el lector con aquellos individuos, reconcentrados, hoscos, polítrgicos, capaces de todas las virtudes raciales, pero también con todos los estigmas del hombre primitivo, montaraz, ambicioso, insaciable, de pasiones bravías e instintos feroces.

Después de leer *La Herencia* quedamos con el ansia de que una nueva producción de Antonio Azpeitúa calme la inquietud que el goce intenso e insaciable deja siempre.

### El Puerto de Valencia

Un éxito de la Junta.—La aprobación del expediente de empréstito para la construcción de los diques exteriores. Un nuevo Reglamento de las Juntas de Obras de Puertos

Para orientar la opinión acerca de los asuntos del puerto, que tanto interés tienen para la economía valenciana, conviene fijar algunas ideas.

El actual ingeniero director don Manuel Maese hizo un proyecto de diques de abrigo, es decir, de las obras indispensables para el cierre, mediante diques de asollera, del actual antepuerto, hoy a merced de vientos y temporales que no permiten seguridad a las embarcaciones allí fondeadas, y que son el mínimo de las construcciones indispensables. Hay otro proyecto, el grande, que lo forman diques paralelos a la actual, en el sentido de la playa de Nazaret. Ese proyecto no se toca por ahora por su cuantía económica. El día que los diques exteriores estén terminados, podrá decirse que Valencia tiene puerto. Lo demás, ya no es de urgencia.

Tras muchas vicisitudes, dimanadas especialmente de las dificultades burocráticas, y algo también de la vieja organización de las Juntas, que se sacaron de manos de políticos para caer en luchas de personalismos, se aprobó la primera pasada el proyecto del señor Maese, cuya ejecución está presupuestada en 36 millones de pesetas.

El puerto de Valencia produce un rendimiento muy importante de ingresos, es uno de los más ricos de España, pero la cuantía de las obras a realizar, implica la necesidad de recurrir al crédito, de emitir un empréstito, que la Junta, razonablemente, limitó a 20 millones de pesetas.

El expediente de empréstito, gracias a la diligencia y actividad de la Junta, se ha tramitado en Madrid con toda la celeridad imaginable, dada la pesadez e lentitud de las ruedas de la administración pública central.

Las vacaciones del Consejo de Estado han retrasado el informe de este centro consultivo, que, al fin, se ocupó de él anteaayer, en la sesión de su pleno, y nuestro correspondiente en Madrid se apresuró a darnos la noticia del resultado de la sesión.

Como verían nuestros lectores en la sección de telegramas y telefonemas de LAS PROVINCIAS de ayer, se nos decía que una ponencia de dicho Consejo había quedado encargada de completar el informe para presentarlo en la próxima sesión del pleno.

Nuestro estimado colega *La Correspondencia de Valencia*, que estos días ha dedicado muy laudable interés al asunto en cuestión, se

cas. Así comenzó el *Diario de Barcelona* a ser político, y así comenzó Mañé y Flaquer a ser su animador.

Mañé y el periódico entraron en la política activa apoyando al partido moderado, no dentro de él, porque uno y otro conservaron siempre libertad de crítica y aliva independencia respecto a las cosas y a los hombres de todos los partidos.

La completa transformación del *Diario* en político y el porvenir de Mañé y Flaquer, lo decidió la revolución del 54.

Proclamó entonces el *Diario* la doctrina conservadora. Entraron a formar parte de la Redacción, llamados por Mañé, Durán y Bas, Reynals, y Coll y Vehí, enaragándoles la exposición de la citada doctrina.

El mejor representante de esa doctrina en España, era el partido moderado. A él se adhirió el *Diario*, pero salvando siempre la pureza de sus principios y manteniéndose en una cierta independencia política. Porque aquel partido tiene, a los ojos de Mañé y Flaquer y de los conservadores del *Diario*, una tara de cesarismo centralizador y realista, que ellos, espíritus descentralizadores, como catalanes que son, no pueden perdonarle.

A partir de aquellos momentos, el *Diario de Barcelona*, del cual es Mañé el confeccionador y el alma, se convierte pronto en uno de los periódicos más influyentes y más bien informados de España.

Mañé y Flaquer se halla entonces en la plenitud de su vida, entre los treinta y cuatro y los cuarenta años, con todo el vigor de su inteligencia, con todo el empuje de su temperamento para la acción y con todos los honores del éxito periodístico y político.

Dejemos para otro artículo el complemento de las notas acerca de la vida periodística de Mañé y Flaquer.

### Notas de Sociedad

#### Día de bodas

No fuimos jamás envidiosos de la dicha ajena; antes al contrario, es ver felices a aquellos hacia los cuales el corazón se sintió siempre inclinado, halló en nuestro espíritu su tornavoz, quedando prendido el recuerdo de aquellas venturas, adivinadas o presentadas, en nosotros mismos, al modo que el retorno del Océano queda prisionero de las grandes caracolas de mar.

Ello no obstante, la asistencia a la boda de aquellos que compartieron con nosotros los bancos de la escuela y los años mozos, llenos de ilusiones y de esperanzas, o a la de las gráciles mujercitas que fueron nuestras pequeñas hermanas en aquella edad venturosa, ingenua y asexual de la infancia, nos causó siempre una inquietud sentimental, un interno desasosiego.

¿Razón de ello...? ¿Causa fundamental...? ¿Quién sabe!

Un día, en el borde de la cornisa de un viejo campanario, unas golondrinas jóvenes asomadas al nido, contemplaban el vuelo de sus padres en torno de aquel. Al cabo, una de las pequeñas se decidió; llegóse hasta el borde, agitó sus débiles alas...

Rauda, la golondrina madre, posó al lado de la andaz; como antes Lieiera ésta, batió aquella sus alas, voló, tornó al nido y volvió a lanzarse al abismo. Era una lección aquello en toda regla; y al fin, la hija lanzóse tras la madre, que, era bien visible aquello, sostuvo el primer vuelo de la pequeña, con sus gritos, con sus ojos, diría que con su corazón todo entero.

Hemos recordado esta lección de la golondrina muchas veces en actos de bodas, y al ver lanzarse al gran vacío de la vida a las jóvenes parejas de enamorados, cuando nuestro afecto y nuestra vieja amistad estuvo con ellos, pusimos todos los votos, todo el anhelo, toda nuestra alma y la voluntad y el corazón para que no se estrecharan, para que, apoyados uno con el otro, se sostuvieran en la serenidad azul de su cielo de ilusión y logar por el firme, seguros, resultadamente, hasta el alcanzar de las eternas e imarcescibles bienandanzas.

en esa situación, dejó de ser Ministro.

Las modificaciones introducidas en el actual Reglamento provisional por el definitivo que acaba de sancionar el Rey, son esenciales ni alteran el sistema, según las noticias que hemos podido recoger.

### Notas de Sociedad

#### Día de bodas

Terminada la ceremonia, los nuevos esposos, con sus familias e invitados, fueron obsequiados con un espléndido lunch, servido por el Ideal Room.

En el expresado Barcelona marchó la feliz pareja, a la que deseamos venturas sin cuento, para realizar su viaje de novios, visitando Italia, Suiza, Francia y Bélgica.

Horas después, a las once de la mañana, asistíamos en el Camarín de nuestra excelsa Patrona la Santísima Virgen de los Desamparados, a una nueva ceremonia nupcial: la del enlace de la bellísima señorita Angeles Maigues Casan, hija de nuestro buen y estimado amigo el presidente de esta Cámara de Comercio, y el joven doctor don José Tudela Bonell, hijo del general de brigada del mismo apellido.

El religioso y devoto recinto era como un jardín de ensueño, magíicamente florido y hecho asua, resplandeciente de luz.

Bendijo la unión el doctor don Joaquín Guimerá, y fueron padrinos, la madre del novio doña Emilia Bonell de Tudela y el padre de la novia don Vicente Maigues Estors.

Como testigos actuaron, por parte de la desposada, su tío el ex senador por Castellón don Bernardo Gómez Igual, don Ferrn Mir, don Alejandro Sánchez de León y el doctor don Pedro Vicent, y por parte del novio, el comandante médico señor Rincón de Arellano, don Enrique Tudela, comandante del Estado Mayor del Ministerio de la Guerra; don Félix Peyró, secretario de este Gobierno civil, y don Antonio Tudela Bonell.

Un cuarteto interpretó durante la ceremonia escogidas composiciones. Terminado el solemne acto religioso, trasladáronse los nuevos esposos, con sus padres e invitados, al Palace Hotel, en el cual les fué servida una espléndida comida, amenizada por el trío abertan.

Después del ágape, la gente joven bailó hasta hacerse hora de despedir al nuevo matrimonio Tudela-Maigues, que salió por la noche en dirección a Barcelona, para visitar dicha población, desde donde pasará a vivir su luna de miel, que deseamosle eterna, al extranjero.

Todavía ayer se nos casó otro querido y buen amigo, el culto y laureado escritor y distinguido colaborador de LAS PROVINCIAS, don Miguel Durán y Tortajada.

La ceremonia religiosa tuvo lugar en la parroquial iglesia de San Juan del Hospital y San Vicente Ferrer, asistiendo a la misma distinguida y numerosa concurrencia.

El rector de dicho templo, doctor Vidal, bendijo la unión de nuestro amigo el señor Durán y Tortajada con la encantadora señorita Adela de la Hoz y Fornes, siendo apadrinados los contrayentes, en tan solemne acto, por el director de LAS PROVINCIAS, don Teodoro Llorente Falcó, que fué representado por el hermano del contrayente, don Enrique, y por doña Pepita de la Hoz de Pillot, hermana de la novia, y actuando como testigos el joven comerciante don Vicente Blanquer Belda y el notable publicista don Eduardo Martínez Ferrando.

Celebrada la ceremonia religiosa, los recién casados, con la comitiva, se trasladaron al domicilio del mencionado hermano del contrayente, don Enrique, en el que fué servido un exquisito lunch a los invitados.

Los felices esposos, a los que deseamos de todo corazón dichas sin cuento, salieron luego en el rápido de la Ciudad Condal.

Finamos estas notas en las primeras horas de la madrugada. Tres nuevos hogares hemos visto constituir en este día, tan españolísimo, del Pilar; pedir para ellos toda suerte de felicidades y bienandanzas nos parece ocioso—sobre que, a vue la pluma, consignamos ya este deseo en anteriores cuartillas—por

El más eminente de todos los expertos: **GRAINS DE VALS** de composición vegetal; obra suavecmente. Lo recomiendan las eminencias médicas. Dosis: UNO O DOS GRANOS, por la noche, al acostar. Venta en Farmacias, Droguerías y Centros es-céficos.

**Tuberculosis** Tratamiento y curación en todas sus formas por el doctor José Llopis, Gracia, 30, principal. De 11 a 1 y de 6 a 8 tarde

**CASA TORRÓ a su elegante clientela** Anuncia que el próximo día 15, mostrará su nueva colección de vestidos, brigos y sombreros, en sus salones

**PAZ, 3** LEVANTINO

res condes de la Villanueva de la Barca; don José Ribera y señora; don Manuel Oñig y la suya; don Luis Cerveró y esposa; don Agustín Salomón, don Vicente Cerveró Gómez, don José María Villalba y señora; don José del Portillo y señora; don Ambrosio Huici y señora; don Jacinto Gil de Avallé con su bellísima hija Mercedes; señora viuda de Molla con su simpática hija María; don Salvador Ferrandis Luch; don Luis Cerveró; don Juan Arlat; doña María Guillot; doña María Giner; señora de Alvarez Ossorio; las gentísimas señoritas Vicentilla Oñig, Amparito Cerveró, Luísa Tortosa y Piedad Tío.

Terminada la ceremonia, los nuevos esposos, con sus familias e invitados, fueron obsequiados con un espléndido lunch, servido por el Ideal Room.

En el expresado Barcelona marchó la feliz pareja, a la que deseamos venturas sin cuento, para realizar su viaje de novios, visitando Italia, Suiza, Francia y Bélgica.

Como testigos actuaron, por parte de la desposada, su tío el ex senador por Castellón don Bernardo Gómez Igual, don Ferrn Mir, don Alejandro Sánchez de León y el doctor don Pedro Vicent, y por parte del novio, el comandante médico señor Rincón de Arellano, don Enrique Tudela, comandante del Estado Mayor del Ministerio de la Guerra; don Félix Peyró, secretario de este Gobierno civil, y don Antonio Tudela Bonell.

Un cuarteto interpretó durante la ceremonia escogidas composiciones. Terminado el solemne acto religioso, trasladáronse los nuevos esposos, con sus padres e invitados, al Palace Hotel, en el cual les fué servida una espléndida comida, amenizada por el trío abertan.

Después del ágape, la gente joven bailó hasta hacerse hora de despedir al nuevo matrimonio Tudela-Maigues, que salió por la noche en dirección a Barcelona, para visitar dicha población, desde donde pasará a vivir su luna de miel, que deseamosle eterna, al extranjero.

Todavía ayer se nos casó otro querido y buen amigo, el culto y laureado escritor y distinguido colaborador de LAS PROVINCIAS, don Miguel Durán y Tortajada.

La ceremonia religiosa tuvo lugar en la parroquial iglesia de San Juan del Hospital y San Vicente Ferrer, asistiendo a la misma distinguida y numerosa concurrencia.

El rector de dicho templo, doctor Vidal, bendijo la unión de nuestro amigo el señor Durán y Tortajada con la encantadora señorita Adela de la Hoz y Fornes, siendo apadrinados los contrayentes, en tan solemne acto, por el director de LAS PROVINCIAS, don Teodoro Llorente Falcó, que fué representado por el hermano del contrayente, don Enrique, y por doña Pepita de la Hoz de Pillot, hermana de la novia, y actuando como testigos el joven comerciante don Vicente Blanquer Belda y el notable publicista don Eduardo Martínez Ferrando.

Celebrada la ceremonia religiosa, los recién casados, con la comitiva, se trasladaron al domicilio del mencionado hermano del contrayente, don Enrique, en el que fué servido un exquisito lunch a los invitados.

Los felices esposos, a los que deseamos de todo corazón dichas sin cuento, salieron luego en el rápido de la Ciudad Condal.

Finamos estas notas en las primeras horas de la madrugada. Tres nuevos hogares hemos visto constituir en este día, tan españolísimo, del Pilar; pedir para ellos toda suerte de felicidades y bienandanzas nos parece ocioso—sobre que, a vue la pluma, consignamos ya este deseo en anteriores cuartillas—por

El más eminente de todos los expertos: **GRAINS DE VALS** de composición vegetal; obra suavecmente. Lo recomiendan las eminencias médicas. Dosis: UNO O DOS GRANOS, por la noche, al acostar. Venta en Farmacias, Droguerías y Centros es-céficos.

**Tuberculosis** Tratamiento y curación en todas sus formas por el doctor José Llopis, Gracia, 30, principal. De 11 a 1 y de 6 a 8 tarde

**CASA TORRÓ a su elegante clientela** Anuncia que el próximo día 15, mostrará su nueva colección de vestidos, brigos y sombreros, en sus salones

**PAZ, 3** LEVANTINO

**FUMADORES! Usad MI PAPEL** Extrafino para fumar 100 HOJAS :: ESTUCHE INGLÉS 10 CÉNTIMOS



# PAGINA FEMENINA

## LECTURAS PARA LA MUJER

La Moda

Un cuento para tí

Una encuesta

### Crónica de París

Seguido de su cohorte de nieblas y brumas, de ventiscas y lloviznas, ha hecho, en el bulevard, su aparición el señor Otoño.

Y coincidiendo con su arribo, han empezado a llegar desde la campiña y las playas del Norte los que alta marcharon huyendo de los rigores de la canícula. París vuelve a ser París; la gran capital donde todo lo que bujía y reluce—por efímero que sea su reinado—tiene un momento de actualidad, ya que este enorme amasijo de gentes necesita forzosamente del *sucess* para comentar y apasionarse y discutir; para hacer un alto en el Bosque y agruparse en cualquiera de los mil y un rincónes amables y acogedores de que puede ufanarse nuestro Bois de passer.

Para nosotras, las mujeres, aun que estas cosas de la última visita regia, de la crisis del carbón o de la premiere de la Comedia, no dejan a veces de tener un interés capitalísimo, nada hay más interesante que el comentario de los trapitos, de los dictados de la moda, que hoy parece decidida a mostrarse *bonne enfant*, juiciosilla y prudente y discreta. Hemos dicho, fíjate bien, mi querida amiga, parece decidida. No quiere ello decir, pues, que vaya a serlo...

Y comencemos por notar el líto, la invasión del crepón, que lo llena todo. No hay nada más que él. Y para que su triunfo sea más completo, se nos presenta de cien formas distintas y con mil nombres diferentes. Crepón Georgette, crepón marroquí, crepón Souli, crepón Magdalena, crepón Samourai, crepón Samotracia... y así, hasta el infinito.

Con él se confeccionan no solo nuestros vestidos de teatro, de ceremonia o de calle; no solo nuestras capas (que seguirán imperando este invierno), sino que vestimos ya camisas de crepón, pantalones de crepón, combinaciones de crepón; y la moda le impone como material predilecto para nuestros sombreros, que adornaremos, naturalmente, con flores hechas (de crepón también)...

Y como, por otra parte, el crepón es material que se presta a todo, se le plisa, se le frunce, se le acholona, se le borda, se le recorta. ¡Todas las fantasías y todas las originalidades!...

Y a propósito de originalidades... Se intenta una nueva demostración de la falda pantalón. En realidad, se trata de dos prendas sobrepuestas. Bajo llevaríamos confundidas nuestras piernas en un amplio pantalón de pyjama confeccionado en seda, crepón de China o satén brillante, y sobre él vestiríamos una falda suelta, holgada, de tul o muselina de seda, cuya transparencia permir-

le admirar la prenda masculina, feminizada por Chernil y algún otro. Desde luego convengamos en que esto es más bonito que aquella falda de pantalón de 1912, y desde luego, como en la danza moderna, y en femeninas, sería casi de desear, por intencional. Mas no creemos que ello llegue a ser...

algunas regiones españolas. Con ellas se adornan los bordes de las mangas y de los vestidos, y en algunos modelos de *soirée*, ellas componen exclusivamente aquéllas, que van sujetas solamente a los hombros, y flotan en torno de nuestra silueta como unas alas.

En cuanto a los niños, si nuestras faldas se alargan, sus vestiditos siguen siendo cortísimos; hasta los trece años, niños y niñas llevan sus rodillitas al aire. Después de esa edad, aquéllos se prolongarán hasta cubrirles éstas.

De modas, para ellos, nada. En la medida que es posible, las hechuras, para los pequeños, siguen las nuestras, haciéndoles las blusas o cuer-



Capelina en pana amatista, adornada de terciopelos del mismo color, cerrando en lazada a la derecha.

pos un tanto más largos del talle, en el cual siempre es nuevo y lindo la fantasía pimpante de una gran lazada.

Y terminaremos esta crónica, que ya va haciéndose larga, hablando de los colores. Predominarán este invierno el malva, el negro, el amarillo, el blanco, el color tabaco, y, sobre todo, el morado. Pero hay que tener en cuenta que es un color difícil, y que su reflejo no sienta bien sobre todas las pieles ni a todos los rostros...

De todo ello volveremos a hablar en nuestra próxima; pero, por sobre todos los consejos y todas las advertencias, conviene que agucéis el ingenio y despertéis vuestro clásico buen gusto para ponerlos a contribución ahora, en estos días, en que la vida está haciéndose otra vez cara, muy cara...

PILUCA DE BEAU REVERS  
París, octubre 1921.

### VERDADES Y MENTIRAS

#### Perfumes felices y perfumes desgraciados

Sabéis, queridas lectoras, que así como las joyas, los colores, las fechas, etc., hay perfumes que traen la felicidad y otros que nos traen desgracia; perfumes dispensadores de alegría, y otros de dolores y penas.

Así, el clavel atrae los sueños maravillosos, y a menudo su feliz realización. El almizcle y el chipre causan los dolores de amor, las rupturas, los abandonos, las penas, las pasiones que desilusionan...

El ámbar provoca el éxito en todo. La violeta da pensamientos dulces y lindas aventuras; este perfume suelto provoca un amor dulce, profundo y verdadero.

Los aceites atraen las más complicadas aventuras; pero usándolos con constancia, se acaba siempre bien.

El jazmin y los nardos son perfumes peligrosos, porque enervan la voluntad y nos pueden entregar indefensas a aquel a quien queremos resistir. Recordad la canción: «Nardos blancos para el deseo...»

La magnolia es un olor cruel que provoca la mentira y el engaño. El perfume del geranio rosa, más modesto, asegura grandes éxitos con resignación y paciencia.

El patchouli y el cedro provocan el llanto y atraen las penas. En cambio, las lilas atraen el consuelo y el fin de las pruebas.

### El collar de Nadia

Encontré a Nadia en un pasillo del teatro. Me reconoció en seguida. Un hombre envejecido menos de prisa que una mujer, y, sobre todo, tratándose de una mujer como ella. En cuanto me dijo su nombre, hice todo lo posible por disimular la penosa impresión que me causaron su cara marchita, sus líneas gruesas y duras, y, además, la modestia con que iba vestida.

Sin embargo, desde las primeras palabras, mi mirada fué a buscar, sorprendida, entre el humilde tul negro de su traje que bordeaba el descote, el legendario collar de perlas de Oriente, cuyo tamaño y número constituían una verdadera fortuna.

Nadie se dio cuenta de esta mirada y me dijo: —Sí, sí, le conservo todavía. Además, no he cambiado de idea. Será para los pobres.

Con disimulo busqué en este desgraciado, rostro de hoy los vestigios del pasado. La había conocido a los veinticinco años en París, tan cambiado como ella. ¿En qué fiesta dejamos de encontrarnos entonces? Creo que en ninguna.

Esta admirable criatura llenaba la crónica de aquel tiempo lejano con sus excentricidades. Bonita, artista y millonaria, le era permitido todo. Las *soirées*, o mejor dicho, las veladas que daba en su hotel, fascinaban a los elegidos, que eran sus invitados.

Esta gran dama rusa bailaba como lo hizo luego la Karavina, y cantaba tan bien como bailaba, tocando unas veces el violín, otras el violoncello, y muchas la balalaika. Sus compatriotas, reunidos en su casa, la acompañaban en esas diversas manifestaciones artísticas. Se comía a media noche, se cenaba a las seis, y se terminaba la fiesta a las ocho de la mañana. Al día siguiente estaba tan descansada y dispuesta como el día antes. Nadie discutía en aquel salón académico las áridas cuestiones filosóficas; sorprendiéndose tanto la asamblea por el resplandor de sus ojos y la blancura de sus dientes como por su erudición extraordinaria.

Su marido, el príncipe, iba siempre de un lado a otro pálido y silencioso. Una cosa extraña: esta mujer no mostraba la menor afición a sus aventuras amorosas. ¿Amaba a su marido?

Solamente el famoso collar hacía charlar a la gente. Cuando Nadia decía sus frases sacramentales acompañadas de algunos signos ortodoxos, siempre terminaba: —Es un voto que he hecho. Este collar será para los pobres.

Se murmuraba, se hacían suposiciones: Este es el recuerdo de unos amores que fueron. Será un regalo clandestino del Zar. Collar culpable, collar venal. Ha prometido que será para los pobres, para acallar remordimientos y otras muchas cosas.

Un collar de perlas no es, en suma, más que la representación de cincuenta o sesenta conchas muertas, brillante a los ojos de la multitud. Unos no ven en un collar más que un paquete de cheques; otros, una serie de besos, o de las dos cosas a la vez. Los poetas ven lágrimas. Y todo puede ser exacto y simultáneo.

Yo contemplaba el collar aquella noche. —Es lo que me queda de mi juventud—murmuró Nadia.

¡Baja a protestar, pero no me dejé. —Vaya usted a verme mañana. Aquí están mis señas.

Al día siguiente subía las escaleras de la casa de Nadia muy emocionado. ¡Nadia en un cuarto como éste! ¡Nadia viviendo en un quinto piso!

Una doncella me abrió la puerta y me introdujo en una especie de gran taller, que me hizo olvidar en seguida la altura del piso. Allí encontré algo de la aristocrática vida de mi amiga y como un perfume de todas sus elegancias pasadas. Los montones de libros y de papeles de música, el piano de cola, el violín, las flores, una piel de oso blanco que reconocí, el gran retrato de Bernard.

Esperaba ver entrar a mi Nadia de antes, a mi delicado ídolo marfileño con grandes ojos de esmeralda, boca escarlata.

Se abrió la puerta. Envuelta en una bata oscura y con su enigmático collar en el cuello, fatigada, ajada, avanzó tendiéndome las manos. —Querido amigo, ¡qué feliz me hace usted! Hablamos de los buenos tiempos.

tratado. He tenido que andar con los pies desnudos. He sufrido hambre. Pero aún conservo el collar por milagro. A pesar de ser tan vieja, trabajo para vivir, y me resulta agradable. ¿Recuerda usted mis discusiones filosóficas? ¿Se acuerda usted de mis conciertos? ¿Pues bien; hoy hago investigaciones para los sabios, doy lecciones de piano, de canto y de violín. Y no me va mal.

—¿El príncipe?—pregunté. —No—respondió Nadia.—Al príncipe le mataron. Es Adacha, mi hijo. Sabía que no podía sorprenderme nada de Nadia; pero ese hijo, del que no había hablado nunca, me sorprendió. Tendría veinticinco años, y era pálido y demacrado. Me saludó y se sentó lejos de nosotros. Nadia encendió un cigarro y me dijo: —No haga usted caso de mi hijo. Es un poco raro. ¡Ha visto tanto! Y comencé a preguntarme: —Dígame. ¿Qué fué de la familia de X?

Pasaron las vacaciones de verano. Cerca del otoño hice un viaje a Inglaterra. Cuando volví a París corrí a casa de Nadia. Subí, llané y me abrió ella misma. Su aspecto era pobre, dolorido, de vejez. La habitación estaba medio vacía; ni libros, ni flores, ni casi muebles.

—¡Ah! ¿Es usted, querido amigo? Aún me han pasado más desgracias. Adache está loco y encerrado; yo, enferma desde hace seis meses.

Se echó en el diván, y continuó: —¿Pero no se ha dado usted cuan-

ta? Ya no lo tengo. He hecho todo lo posible para conservarlo; pero no hubo medio. ¡Caf mala, no podía trabajar; pero había que vivir por Adache, y para él... ¡Y he vendido ayer el collar de perlas! Estaban prometidas a los pobres, pero... Levantó la cabeza. En sus ojos había resplandores de desesperación.

—No pude figurarme nunca que esos pobres seríamos mi hijo y yo. Dejé caer su cara entre ambas manos, y por primera vez vi a esta mujer; siempre vanidosa, llorar con el desconsuelo, con la amargura con que lloran las demás.

LUCIE DELARUE-MARDRUS

### Del jardín de los poetas

## CONSEJO

Te voy a dar un consejo que aprendí, para mi daño un día en que me hice viejo a causa de un desengaño: Si quieres a una mujer, quírela de tal manera que la dejes de querer antes que ella no te quiera; porque con esto de amar, ocurre lo que al retir, es necesario matar o es necesario morir; y el que no es tonto prefiere, siempre que de esto se trata, al golpe de que se muere, el golpe con que se mata. Porque al que mala lo encierran, pero lo indultan después; y al que se muere, ya ves, al que se muere lo entierran. Aquí tienes el consejo que aprendí, para mi daño, un día en que me hice viejo a causa de un desengaño.

JOAQUIN DICENTA



Bot y sus hermanitos se van a dormir. El lleva una combinación de crepón de lana blanca, orlado de un pequeño motivo de colores vivos. Claudita le sigue, llevando otra combinación de pantalón bombacho, adornado de un festón y de algunos puntos de plumetis. Pepe lleva una chaquetilla y un pantalón de lana; cuello y bolsillos llevan un galoncillo rojo por todo adorno. Y, finalmente, Gabriela viste un camisón de linón blanco, sencillamente bordado.

### Pequeños secretos de De re culinaria

PARA PERFUMAR LA ROPA BLANCA  
Espíritu de vino..... 400 gramos.  
Idem de jazmin..... 100 "  
Agua de azahar (concentrada)..... 100 "  
Espíritu de apio..... 200 "  
Idem de angélica..... 200 "  
Idem de rosas..... 1 "  
Tintura de cidra..... 75 "  
Bálsamo del Perú..... 10 gotas.  
Mezclarlo bien y guardar bien tapado.

PARA PULIR LAS UÑAS  
Carrín en polvo..... 20 gramos.  
Yeso..... 10 "  
Glicerina..... 2 "  
Friccionar con esta mixtura.

POMADA SULTANA  
(Para evitar que los labios se corten por el frío o el viento.)  
Cera virgen..... 2 gramos.  
Esperma de ballena... 2 "  
Aceite de almendras dulces..... 200 "  
Agua de rosas..... 20 "  
Bálsamo del Perú..... 2 "

Fundir al baño de María la cera y la esperma en el aceite; ponerlo en un mortero de mármol calentado por medio de agua caliente, y golpearlo vivamente; luego se le añade el agua de rosas, y después el bálsamo, siempre machacando, hasta que la mezcla sea perfecta, a fin de que el agua no se separe de las demás substancias.

Guárdese en un frasco que cierre bien. En un cuartillo de leche se cuece una cucharada de fécula, procurando que no quede muy espesa, siendo preferible clara; se la separa de la lumbre y se le añade una docena de bizcochos tostados al horno, unas pasas de Corinto, lavadas y muy secas, y una o dos manzanas peladas y cortadas en trozos menuditos; si hay melocotones, se le agrega uno o dos, picados como las manzanas; después de mezclada bien todo, se baten cuatro o seis huevos y se introducen bien en la masa; se les echa azúcar, se agita un rato y se vierte en un molde, que estará forrado con papel blanco y ligeramente untado con manteca; se cuece al horno y luego se introduce una aguja gruesa, para saber si está en su punto, teniendo que salir ésta muy limpia. Una vez cocido, y estando aún caliente, se espolvorea con azúcar molido y canela, y, al tiempo de servirlo, se rocía con ron y se le prende fuego.

Tortilla Diquesa  
En una sartén se calienta una cucharada de manteca de vaca y se echa en ella pan rallado, azúcar y canela, que estarán de antemano mezclados, removiendo con una cucharara de palo mientras se está frienchando de pastelito con unos huevos batidos.

Una revista extranjera ha abierto una encuesta entre sus lectores, acerca de la conveniencia o inconvenientes de que la mujer tenga derecho al sufragio.

De entre las respuestas obtenidas, clasificadas convenientemente, nos place reproducir las siguientes:

LOS QUE ESTAN EN PRO

Una intelectual.—¿De modo que vota mi portero, y no voy a poder votar yo?

Un marido.—Si vota mi mujer, tanto mejor; dos votos en lugar de uno para mi candidato.

Un espíritu poético.—El ideal será que la mujer sea nuestra compañera en la vida pública como en la vida privada, en política como en amor.

Un Tenorio.—El día en que las mujeres sean diputadas, el Congreso se transformará en un lugar de delicias.

Un hombre.—¿A qué tanto hablar de incultura, de incapacidad ni de falta de preparación en las mujeres? ¿Es que nosotros estábamos preparados cuando se nos concedió el sufragio universal?

Un portero.—Eso es lo que nos está haciendo falta: hembras bravías, ya que los hombres no tienen sangre en las venas.

Una mujer rica y dichosa.—¿Votar? ¿Por qué no? Sería la distracción ideal.

Una mujer pobre y quejosa.—Bueno falta hace que votemos para remediar muchas injusticias y muchos sufrimientos.

Una madre.—Solo con el derecho al sufragio podremos proteger eficazmente a nuestros hijos.

LOS QUE ESTAN EN CONTRA

Una intelectual.—Si todas las mujeres fuesen como yo, el sufragio femenino me parecería perfectamente admisible. Pero...

Un marido.—No toleraré jamás que mi mujer tenga ocasión de proclamar una opinión propia que pudiera ser contraria a la mía.

Un espíritu poético.—Yo, a la mujer, no la veo más que haciendo bolillos, engalanando su belleza o cogiendo flores; no me la quiero imaginar con una papeleta electoral en la mano.

Un Tenorio.—Mucho me temo que si las mujeres se ocupan de política, quieran ya ocuparse de otras cosas.

Un hombre.—Harto tenemos ya con la incultura, la incapacidad y la falta de preparación de la mayoría de los electores masculinos, sin añadir la incapacidad, la incultura y la falta de preparación de las electoras femeninas.

Mi portero.—¡A ver si es que las mujeres van a acabar llevando los pantalones!

Una mujer rica y dichosa.—Y yo, ¿para qué me voy a meter en votar ni en reformar nada? ¿Es que el mundo no está bien como está?

Una mujer pobre y quejosa.—¿Qué votos ni qué pelendengues! ¿Como si no tuviera una bastante con sus cosas sin meterse en las de los demás!

Una madre.—Si nos ocupamos de política, ¿quién va a cuidar de nuestros hijos?

...Y así, hasta el infinito. Bien es verdad que el derecho a guisar es libre...

TARTARIN

### Buenas palabras

### VUESTRAS CONSULTAS

## AL OIDO

Nena: mira el peinado que mejor encuadre a tu rostro. Nada de modas en esto. Tu linda carita de rosa, te pedirá, te exigirá un sin fin de cosas que la moda no le puede proporcionar, y que debes buscar por tí misma en la reserva espléndida de tu fantasía.

No te muerdas—para tenerlos rojos—con frecuencia los labios; te los estropearás, y es un crimen que tal hagas.

Esmera tu retrechera personilla, sin endosarte, porque tu buen amigo el espejo te diga con su rudo más elocuente lenguaje que eres linda sobre toda ponderación, y... sobre todas las amigas, lo cual tiene bastante más importancia, ¿verdad?

No te pongas ojeras. Con ello irritarás tus ojos y perderás, a la larga, tus cejas. Ni frunzas sin tón ni són el entrecejo, porque prematuras arrugas ajarán tu frente de nardo.

Y... mira: antes de adoptar un escote, fíjate si está de buen ver; ni uses los deshábiles que son el último grito; ni de tejidos en extremo transparentes; ni de atrevimientos en tus modales, ni de ninguna de esas cosas bien inverosímiles, que están en auge. Cierto que parecerás menosa... parisina; pero en ser española, no pierdes nada. Créeme.

Sabe ser mujer. En la ciudad, como en el campo; en el casino, como en el paseo, como en todas partes, ¡sabe ser mujer! Mujer moderna, sin hipócritas gazoñerías, pero tampoco con peligrosas estridencias de buen tono. ¿Comprendes?

Y huye, huye de esas tituladas fiestas de caridad, en las cuales, lo de menos, es el fin noble y santo que se invoca, y lo de más, la exhibición tonta y ridícula y vana. Ganarás en aprecio de las gentes sensatas, serás ilmpido espejo de tus hermanas, y tendrás siempre seguro el cariño de

JUAN LUIS

### Conocimientos útiles

#### CONTRA EL HIPO

Algunos médicos recomiendan contra el hipo un procedimiento que sabemos de muchos a quienes ha dado, su empleo, resultado satisfactorio.

Cuando el abceso se manifiesta, deséale al atacado una taza de té, bien caliente, con el zumo exprimido de un limón.

Generalmente corta en seguida la molestia manifestación.

#### CONTRA LOS GRANITOS DEL ROSTRO

Suelen desaparecer con lavados de agua muy caliente, y si éstos no bastan, con fricciones de agua tibia y vinagre de vino, en partes iguales.

Juana B.—Esos propósitos suyos son heroicos, y crea que sinceramente celebraría el que lograra llegar al fin. Y en los momentos que su voluntad flaquea, recuerde la afirmación de Amado Nervo. «Los obstáculos están en la vida, como las barreras en los hipódromos, para que los salten los corceles briosos...» ¡Adelante!

Una admiradora de Claudina.—Muchas gracias. Para devolver la firmeza a los pechos, existen varias recetas, cuyo resultado verdad desconozco. Puede probar con ésta: Vinagre de vino blanco. 1 litro. Flores de espliego..... 300 gramos.

Deje en maceración unos días, fíltrelo luego y tenga bien tapado. Aplíquelo en compresas húmedas, es decir, bajo una banda de tela engomada, que conservará la humedad de la compresa.

Celebraría el éxito.

Manon.—Precisamente, en nuestra crónica de modas, se habla de lo que usted me interesaba.

No hay de qué. CLAUDINA



Traje en crepón Georgette, muy sencillo. Por todo adorno, esas tres ringletas de volantes plisados en la falda, y el mismo motivo ligeramente modificado en las mangas.

LA MARQUESA ROSALINDA

# INFORMACION GENERAL

## La vida nacional

### Noticias generales y políticas

#### Boda aristocrática

En la iglesia de Nuestra Señora de la Encarnación se ha verificado esta mañana la boda del Príncipe de Hohenzolern con la marquesa de Bellvis de las Navas.

Han sido padrinos por los duques de Parcent, en representación de los Reyes.

La boda la ha bendecido un sacerdote de la familia del Príncipe.

Han asistido las Infantas doña Isabel, doña Eulalia y doña Paz; el señor Maura, los ministros y toda la aristocracia madrileña.

Terminada la boda, los recién casados marcharon en carruajes de Palacio a la regia morada, donde fueron recibidos por Sus Majestades, que les hicieron valiosos regalos.

#### En Palacio

El Rey concedió esta mañana numerosas audiencias, entre ellas al general señor Aguado, que fué a Melilla con objeto de inquirir noticias de un hijo suyo, enterándose que había muerto.

Hallándose en Melilla le mataron a otro hijo.

Despachó esta mañana el marqués de Cortina con el Rey, poniendo a la firma varios decretos.

#### Firma de Marina

Ha sido hoy la siguiente: Disponiendo el cese del señor González Quintero en el cargo de comandante general del apostadero de la Carraca.

Nombrando para sustituirle a don Augusto Durán.

Concediendo la cruz del Mérito Naval al brigadier honorario de infantería de Marina, don Joaquín de Navarrete.

#### De Gobernación

El subsecretario de la Gobernación nos ha dicho que habían llegado esta mañana a Madrid los señores Cierva y Sánchez Guerra.

Asimismo comunicó a los periodistas que el ministro señor conde de Coello llegó a Zaragoza con el director general de Comunicaciones, siendo objeto de un cariñosísimo recibimiento.

Esta noche emprenderá el señor conde de Coello el viaje de regreso a Madrid.

Terminó diciendo que en provincias no ocurrirá ninguna novedad.

#### Los periódicos oficiales

La Gaceta inserta el decreto convocando a las Cortes para el día 20 del corriente.

Creando un servicio especial de «envíos militares», para los soldados de África, a cargo del cuerpo de Correos.

Concediendo la cruz de Beneficencia a don Javier San Julián y don Juan Puig.

#### Hundimiento

En el paseo de la Virgen del Puerto se hundió la pared de una casa, resultando una niña muerta y varios heridos.

#### Cambó, enfermo

Al terminar el Consejo de ministros, el señor Cambó sufrió una ligera indisposición.

Hoy guarda cama.

#### En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia nos dijo esta mañana que había visitado al señor Maura una comisión de hulleros, para pedirle protección arancelaria para la industria nacional.

El alcalde de Santander había telegrafiado diciendo que se hallaba terminado el hospital para heridos, que quedaba desde hoy a disposición del gobierno.

#### Una mina a la deriva

El ministro de Marina ha recibido un telegrama del capitán general de Cartagena, dándole traslado de otro del comandante de Marina de Málaga, anunciándole que había sido descubierta una mina que iba a la deriva a los 42 minutos 26 segundos de longitud Norte, y cuatro minutos 20 segundos de latitud Este.

#### El presidente

A la hora de costumbre despachó el señor Maura con el Rey.

Nos dijo al salir que no había ninguna novedad digna de mención.

Confirmando que había llegado el señor Cierva.

Un periodista: «¿Traerá muchas noticias?»

El señor Maura: «Supongo que sí; pero yo no le he visto todavía.»

A las doce vendrá a Palacio, para dar cuenta al Rey de las impresiones de su viaje.

Ahora voy a la boda de la marquesa de Bellvis de las Navas.

#### El Sr. Cierva en Palacio

A las doce y media llegó el señor Cierva a Palacio.

Sin dar tiempo a que le preguntasen los periodistas, les dijo: «Vengo satisfecho de Melilla; aquello marcha muy bien.»

Respecto a declaraciones, no hará ninguna, después de las que hizo en Córdoba, que insertan hoy los periódicos.

El señor Cierva permaneció una hora con el Rey.

Al salir no dijo nada nuevo.

#### Regreso del ministro de la Guerra

A las diez y cuarto de la mañana llegó a Madrid el tren que conducía al ministro de la Guerra.

Fué recibido el señor Cierva en la estación por su esposa, los ministros de Fomento, Instrucción y Estado, jefes de sección del ministerio, capitán general de Madrid y comisiones numerosas de generales, jefes y oficiales de la guarnición.

Al descender del vagón el señor Cierva, conversó con los ministros, anticipándose las buenas impresiones que traía acerca del espíritu de las tropas que luchan en África.

Luego conversó con el capitán general de Madrid, señor Primo de Rivera, a quien manifestó que había presenciado la toma del Gurugú con el alto comisario, desde Atlaten.

La evacuación de heridos se hizo sin ningún incidente.

Como prueba del excelente espíritu de las tropas, dijo que éstas regresaron Melilla tocando las guitarras y entonando jotas y otros cantos populares.

Elogió grandemente al general Berenguer, diciendo que son inmensos los servicios que está prestando a la patria.

De la estación marchó el señor Cierva al ministerio de la Guerra, y de allí a su domicilio.

#### Conferencia

El jefe del gobierno, señor Maura, estuvo esta tarde en el ministerio de la Guerra, celebrando una extensa conferencia con el señor Cierva sobre asuntos relacionados, indudablemente, con el reciente viaje de este último a Melilla.

#### Llega a Madrid el presidente del Congreso

El presidente del Congreso regresó a Madrid, procedente de San Sebastián, donde pasó el verano.

Esta tarde estuvo en su despacho oficial, siendo interrogado por los periodistas acerca de los propósitos que se tenían de comenzar una nueva legislatura.

«Ya me enteré—ha dicho,—y como en esa cuestión todos tenemos derecho a opinar, yo creí que no merecía la pena comenzar una nueva legislatura, pues para ello se necesitaba tiempo, ya que había necesidad de nombrar las nuevas comisiones.»

De política, nada les puedo decir a ustedes, pues fiel a mi palabra, no he querido ocuparme durante el tiempo de mis vacaciones de nada que con la política se relacionara, y eso que debí rectificar muchas de las patrañas que se hicieron eco los periódicos de San Sebastián.

Aquí estoy ahora, el mismo día que se ha publicado el decreto anunciando la reapertura de las sesiones de Cortes.

En Bilbao han producido gran entusiasmo los partidos de fútbol entre los equipos español y belga.

Un periodista le dijo: Pues parece que en el Congreso también se jugará al fútbol.

El señor Sánchez Guerra contestó diciendo: No sería mala novedad, aunque me parece recordar que en el fútbol se juega con los pies, y en el Congreso se debe hacer con la cabeza, por más que también en el mencionado juego se utiliza la cabeza.

Un exministro que estaba presente dijo: Pasa lo mismo que en el Congreso: Unas veces se utilizan las cabezas, y otras los pies.

#### La Fiesta de la Raza

A las tres y media de la tarde, y ante numeroso público, se celebró en el teatro Real el anunciado festival para solemnizar la Fiesta de la Raza.

El actor Borrás leyó el «Canto a la tizona». La actriz mejicana Fabregas leyó también una poesía de un poeta mejicano.

El conde de la Mortera leyó un discurso alusivo al acto, que fué muy aplaudido, y la banda municipal interpretó varias obras de su repertorio.

#### La ley del Banco

En los círculos políticos se ha tenido noticia esta tarde de que en el domicilio del señor Maura se estaba celebrando una reunión, a la

que asistían varios consejeros del Banco de España.

La noticia estaba equivocada. La reunión, efectivamente, se estaba celebrando, pero no en el domicilio del señor Maura y con el jefe del gobierno, sino en el domicilio del señor Cambó.

El ministro de Hacienda había convocado a varios consejeros de la mencionada entidad, con objeto de exponerles en líneas generales la nueva ley que llevará a la aprobación de las Cortes y oír la opinión que a ellos les merecía el indicado proyecto.

#### La nueva escuadra

Parece que se ha acordado que la ley de construcción de la escuadra se prorrogue por seis años. Con las anualidades que se consignan en ella, que son de 40 millones de pesetas, se procederá a la construcción de cuatro ligeros de 33 millas de andar, seis destroyers, 28 submarinos, tres cañoneros grandes, algo mayores que el cañonero «Laya»; 18 cañoneros más chicos que el «Recalde».

Parte de esta escuadra está contratada y construyéndose, y la otra se contratará.

También se dice que en la distribución de fondos del corriente mes se destinarán 140 millones de pesetas para nuestro ejército de África, y como esta cifra pesa tanto sobre el presupuesto, se procederá a la repatriación de las tropas tan pronto como las operaciones lo permitan.

#### La Academia de la Historia

El señor Maura asistió esta tarde a la sesión que celebró la Academia de la Historia.

#### Más de Gobernación

Grave catástrofe ferroviaria

El subsecretario de la Gobernación, al recibir esta noche en su despacho a los periodistas, dijo que en la Dirección general de Seguridad se había recibido noticia de haber ocurrido hoy una catástrofe ferroviaria.

Se pidió inmediatamente comprobación de la noticia, y oficialmente se comunicó que el tren correo que sale de Badajoz y que debía llegar a Madrid a las nueve y media, había descarrilado entre las estaciones de Zarza y Villagonzalo, cerca de Mérida, a unos 80 kilómetros de Badajoz.

Se quisieron las causas de la catástrofe, y se averiguó que ésta había ocurrido a consecuencia de un gran desprendimiento de tierras, provocado por las lluvias de estos últimos días.

La vía férrea desvióse de su lecho y la máquina del tren correo, que llevaba una gran velocidad, descarriló, quedando hundida fuertemente en el lodo. También quedaron empotrados el coche correo y un vagón de tercera clase.

Se sabe que a consecuencia del descarrilamiento hay varios muertos y numerosos heridos, pero no se tienen detalles de las víctimas de este accidente.

En la estación de Mérida se organizó un tren de socorro, que salió inmediatamente, recogiendo los heridos.

También nos dijo que había recibido noticia oficial de haberse solucionado satisfactoriamente la huelga de obreros de la Sociedad Hulle-

ra Española de Oviedo. A los huelguistas les fué aumentado el jornal y depusieron su actitud inmediatamente.

Agregó que se había recibido en el ministerio un telegrama comunicando que el ministro señor conde de Coello había salido de Zaragoza en dirección a Madrid, después de haber asistido a un banquete de despedida que le fué ofrecido por sus numerosos amigos políticos y particulares.

#### El ministro de la Gobernación en Zaragoza

Telegrafían de Zaragoza que en el tren expreso llegó, procedente de Madrid, el ministro de la Gobernación, conde de Coello de Portugal, al que acompañaban el director general de Comunicaciones y el conde de Gabarda, gobernador civil de Santander.

En la estación esperaban al ministro y a sus acompañantes todas las autoridades y numerosos amigos.

Desde la estación se dirigieron al domicilio del conde de Gabarda, don de se hospedó el ministro.

Los condes de Coello de Portugal se trasladaron a las nueve de la mañana al templo del Pilar, oyendo misa. De aquí fueron al reformatorio del Buen Pastor, para delinquentes precoces, recorriendo todas las dependencias. El ministro de la Gobernación ofreció regalar, como recuerdo de su visita, varios juegos deportivos.

Marcharon después los condes de Coello a hacer algunas visitas particulares.

A las doce de la mañana asistió a la misa que celebraba el tercio de la guardia civil en honor de su Patrona la Virgen del Pilar.

Trasladáronse después a su domicilio, donde almorzaron.

Todos los trenes han llegado repletos de forasteros. A las cuatro de la madrugada comenzó a fluir gente al templo del Pilar, no cesando la peregrinación en todo el día. A las siete, las bandas de música de los regimientos de Gerona, Infante, Galicia y Aragón recorrieron las calles de la ciudad, tocando alegres diapas.

También han recorrido las calles de la población los gitanos y los cabezudos, a los que seguían infinidad de chiquillos.

A las diez se ha celebrado la solemne función religiosa, en la que ha oficiado el cardenal-arzobispo doctor Soldevila.

A las doce y media se ha celebrado en el Palacio de la Diputación el acto de entregar los diplomas declarando hijos adoptivos de la provincia al ministro de la Gobernación y al capitán general de la quinta región, señor Ampudia. Al acto asistieron todas las autoridades. El secretario leyó el acuerdo de la Diputación declarando hijos adoptivos de la provincia a las indicadas autoridades. El presidente de la Diputación y el alcalde pronunciaron discursos, que fueron contestados por el ministro y el capitán general.

Después ambos señores se abrazaron emocionados.

Al salir del Palacio de la Diputación los señores conde de Coello y general Ampudia, fueron vitoreados por el numeroso público que esperaba la salida.

Con asistencia del ministro y demás autoridades se celebró el acto de colocar la primera piedra en el futuro Palacio de Correos. Bendijo las obras el cardenal arzobispo doctor Soldevila, pronunciándose discursos.

Por la tarde asistió el ministro a la procesión del Pilar, que fué presidida por el conde de Coello y los gobernadores de Santander y San Sebastián. El paso del piquete de honor dió origen a grandes demostraciones de patriotismo, que se exteriorizaron al pasar la enseña de la patria.

Esta noche asiste el ministro al

banquete dado en su honor por las autoridades. Después irá al teatro Principal, y a las dos de la madrugada tomará el expreso, llegando a Madrid mañana por la mañana.

#### Los jefes de las izquierdas

El Herald de Madrid publica hoy un artículo diciendo que los jefes de las izquierdas parlamentarias están absolutamente comprometidos, y que entre ellos existe un acuerdo unánime y perfecto en cuanto se refiere a la campaña que han de realizar en el Parlamento próximamente.

Agrega que ninguno desistirá de estos propósitos que a todos animan, porque el acuerdo es firme y porque ha sido ya trazado el programa con todo detalle.

También dice que alguno de dichos parlamentarios está documentado de una manera admirable, en cuanto se refiere a las cuestiones de Marruecos, y que por esta intervención suya no habrá medio alguno de eludir la obligación de exigir las responsabilidades que tanto duelen causó a la patria últimamente.

«Esta depuración de responsabilidades—dice el Herald—será, pues, una realidad viva, no una de tantas ficciones.»

Añade que esta campaña de las izquierdas prescindirá desde luego de estridencias de mal gusto y de gestos y arrogancias desagradables, pero que ello no excluye que sea firme su decisión de discutir con toda serenidad, y minuciosamente, asuntos de tanta trascendencia.

Así dice que se ha acordado en una reciente reunión de jefes liberales, y así se ratificará, de seguro, en otra reunión que se celebrará en breve, con asistencia del jefe del partido liberal, conde de Romanones, cuya presencia se juzga indispensable para dicha ratificación de actitudes.

El conde de Romanones, que se halla en su finca de Miralcampo, llegará a Madrid dentro de unos días, y la reunión se convocará inmediatamente.

Es criterio general entre los elementos de la izquierda parlamentaria, facilitar al gobierno la solución de todos los problemas pendientes, pero estudiarlos con detenimiento, para que la obra del gobierno sea realmente eficaz.

#### Importante reunión en Fomento

En el ministerio de Fomento, y presidida por el ministro, señor Maestre, se ha celebrado una reunión de los representantes hulleteros de toda España y también de las Compañías ferroviarias y de navegación.

Aquéllos piden que éstas utilicen el carbón nacional en la conducción de sus naves y trenes, en vez del inglés.

Los representantes de las Compañías aceptaron el ruego, sin más limitación que se les proporcionase al mismo precio y diese el mismo resultado.

En vista de la buena disposición de ánimos de las partes, el ministro rogó se nombrase una comisión, que presidirá el jefe de Obras públicas, para que lleve a vías de hecho los acuerdos que se adopten.

#### Labor del gobierno para las próximas Cortes

Dice un periódico que el gobierno tiene ultimados 18 proyectos de ley, y entre ellos el relativo a la prórroga del privilegio del Banco y el de transportes.

Además, cuatro proyectos del señor Cierva sobre organización del

ejército, dos de Gobernación sobre problemas sociales, cuatro de Camte de los presupuestos.

Aunque el gobierno sabe que no se han de aprobar todos, el señor Maura ha tenido especial interés en que se viera la labor desahogada en el interregno parlamentario habido.

Además, quiere el presidente que el primer proyecto que se apruebe sea el referente a Casas baratas y a un acuerdo los señores Cierva y Cambó, el de ferrocarriles, y para ello trabaja con especial interés el señor Maura.

Claro que todo está supeditado a las derivaciones que sobrevengan del debate sobre Marruecos.

#### El Congreso de la Prensa

Los periodistas alemanes no son admitidos

Para deshacer el equivoco circulado con insistencia por las columnas de varios diarios, conviene advertir, para aclarar el hecho, que la suspensión solo se refiere al internacional que había de celebrarse el mes próximo en Bruselas.

Se pidió por varias representaciones de la prensa belga y francesa fuesen admitidos los alemanes, y como este deseo encontraba resistencia en los organizadores, se aplazó indefinidamente.

El que no ha sido suspendido es el anunciado que ha de celebrarse en Berlín, y se esperan noticias de su sesión inaugural de un momento a otro.

#### El Sr. Cierva conferencia con el Rey, el presidente y el alto comisario

El ministro de la Guerra almorzó hoy con Su Majestad el Rey, en Palacio.

Dió cuenta detallada al Monarca de su viaje a Melilla, deteniéndose en la explicación de importantes problemas cuya solución inmediata precisa acometer.

La conferencia que el Rey celebró con el ministro se prolongó hasta las tres y media de la tarde, hora en que el señor Cierva salió de Palacio, dirigiéndose al domicilio del señor Maura.

También con el presidente habló durante largo rato, acerca de su último viaje a África.

El señor Cierva salió de casa del señor Maura a las ocho y media, hora en que el presidente del Consejo marchó a la Academia Española, para presidir la sesión que esta docta corporación tenía anunciada.

El ministro de la Guerra se negó en absoluto a dar referencia alguna de sus entrevistas con el Soberano y con el presidente.

Solamente dijo que iba en seguida al ministerio de la Guerra, con objeto de conferenciar nuevamente con el alto comisario de España en Marruecos, general Berenguer.

#### DE PROVINCIAS

EL REY DE BELGICA A ALICANTE  
Alicante.—Se asegura que mañana llegará a esta ciudad, procedente de Casablanca, el Rey de Bélgica.

Hasta ahora no se tienen noticias oficiales del viaje.

#### FOR COACCIONAR

Sevilla.—La guardia civil de San Juan de Aznalfarache ha detenido a los obreros Juan y Francisco Acuña, por coaccionar a otro llamado Juan Sánchez, impidiendo que entrara al trabajo hasta que no se aumentaran los jornales.

del Soberano Pontífice, dará a los fieles la Bendición Apostólica.

Por la tarde, a las cinco y media, será puesto de manifiesto el Señor, seguirá el Rosario y ejercicio del mes de octubre, predicando el sermón de gracias el prior de los Dominicos, Padre Fray Narciso Sanlazar, y terminarán los cultos con la reserva solemne y canto del Te Deum, oficiando el obispo dominico don Fray Manuel Prat.

Por la noche, a las nueve, habrá serenata y gran castillo de fuegos artificiales frente al convento.

Mañana comenzará el triduo en conmemoración del VII centenario de la muerte de Santo Domingo de Guzmán. A las ocho, solemne misa de Comunión general, que celebrará el ilustrísimo señor don Fray Manuel Prat, obispo dominico, vicario apostólico de Emúy, en China.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., estación y Rosario, ejercicio del triduo, sermón que predicará el muy ilustrado señor doctor don Luis Quintana, canónigo magistral de Segurbe, en solemne bendición y reserva, en la que oficiará el ilustrísimo señor don Fray Narciso Arellano, obispo dominico, por concesión especial

#### LA VIDA HACE UN SIGLO

### NOTAS de un dietario valenciano

Marzo.—Día 15: Dicho día, en la Seo se hicieron los funerales del señor obispo de Teruel, con asistencia del señor arzobispo don Simón López, de medio pontifical. Murió el día 13 en Capuchinos, donde estaba tres meses enfermo. Los Padres hicieron en la iglesia un túmulo de cuatro órdenes, con mucha cera; pero ocurrió que no les dejaron celebrar la misa y oficio el Cabildo y parroquia del Salvador, territorial. El lunes por la tarde, día 14, el Cabildo fué a Capuchinos procesionalmente con toda pompa, hizo allí el oficio de sepultura y entierro, y en seguida lo enterraron allí, en la capilla de San Antonio, sin misa de cuerpo presente.

Abril.—Día 2: Se colocaron al presbiterio de la Seo dos campanas

magníficas de bronce dorado, que envió de Madrid el canónigo Exarque, en lugar de las dos grandes de plata que había, y se llevó Ballesteros con la demás plata que le dió el canónigo Ribero.

Día 22: A las seis de la tarde llegó el Príncipe Maximiliano de Sajonia (padre de nuestra Reina), con su hija. Salieron a recibirle a la Cruz Cubierta la ciudad con coches, y las músicas y las autoridades. Entró por la puerta de San Vicente, con vuelo general de campanas, salva de artillería y muchas aclamaciones. Entró en un coche tirado por seis caballos. Fué a parar a casa el conde de Cervellón. Estaban puestos los altares de San Vicente, para la fiesta de mañana. Por la noche hubo luminarias generales, con vuelo de campanas hasta las diez. En la plaza de la Aduana se disparó un castillo de fuego, y lo presenciaron los Principes. Se colocaron dos músicas frente a la casa de su alojamiento, y hubo mucho concurso de gentes.

Día 23: Por la mañana fueron los Principes a la Seo, a la Virgen y a la Academia de San Carlos. Por la tarde se hizo la procesión de San Vicente, con los gigantes y enanos. Al llegar a casa Orgas dobló a la dere-

cha, por delante de la Aduana y Ciudadela. Los Principes la vieron en su casa (de Cervellón); les gustó mucho. Por la noche fueron al teatro, y hubo luminarias generales, con vuelo de campanas hasta las diez.

Día 24, domingo: A las cinco y media de la mañana marcharon los Principes para Barcelona. Los altares de San Vicente quedaron puestos y se hicieron los mitayos de estilo todo el día. Por la noche quitaron los Santos, con la procesión acostumbra.

Junio.—Día 2: el Corpus: Dicho día, al volver las «rocas» a su casa, en la calle de Serranos cayó toda la lestería de la «roca» Trinidad; no hubo desgracia alguna.

Dicho día, en la procesión se rompió un cirialote, de los 26; se pudo componer de pronto, para llegar a la Seo.

Día 20: A las espaldas de Santa Mónica, y Vuelta del Ruiseñor, mataron de un trabucazo al arquitecto Cabrera.

Agosto.—Día 11: A las siete de la mañana entró en esta ciudad, acompañado del capitán general y dos regidores, el Príncipe de Hesse-Darmstadt, que vino por el mar. Solo hubo salva de artillería, sin más regocijo

público. Se alojó en casa Cirat, y al anochecer se pasó a la Compañía, para estar con los Padres.

Agosto.—Día 20: Se trasladó el Santísimo Cristo del Salvador desde el altar mayor a los pies de la iglesia, con asistencia y autorización del vicario general, cura, clero y parroquia, para hacer nuevo, de piedra, el altar mayor.

Octubre.—Los días 28, 29 y 30, se hicieron en la Compañía las fiestas de la beatificación del Beato Alonso Rodríguez. Se comensó la iglesia con mucha cera; hubo tres días luminarias en el barrio; la fiesta del primer día la costó el Cabildo; la segunda, la ciudad, y la tercera, la parroquia de San Nicolás.

(Se continuará.)

#### La consagración del nuevo templo de San Vicente Ferrer

Con toda solemnidad fué consagrado ayer el nuevo templo de San Vicente Ferrer del real convento de Predicadores.

A las ocho de la mañana dieron comienzo las ceremonias y preces de consagración del templo, ofi-

ciando como legado pontificio de Su Santidad el cardenal arzobispo de Tarragona, excelentísimo y reverendísimo doctor don Francisco Vidal y Barrquer, al que asistían los canónigos de la Catedral de Valencia don Manuel Pérez y Tón Pas cual Llopis, actuando el prefecto de Sagradas rubricas, también de esta Metropolitana, doctor don Julio Cabanes.

A las doce, inmediatamente después de la consagración, el mismo prelado celebró el Santo Sacrificio de la misa en el nuevo altar mayor.

Al acto concurrieron, ocupando lugar preferente, los padrinos, don Francisco Mazarredo y doña Pilar de Mazarredo, viuda de Zabalburu, y el general de ingenieros, en representación del capitán general.

También asistieron otras representaciones, cuyo detalle omitimos para obviar omisiones, ya que aquéllas fueron muy nutridas y numerosas, y crecido número de fieles, que llenaban la iglesia.

Durante el Santo Sacrificio se estrenó el nuevo órgano, de magníficas voces, construido por el señor Palop.

Los Padres Dominicos y su virtuoso prior, reverendo Padre Narciso Salazar, recibieron ayer nu-

merosas felicitaciones por el fausto acontecimiento que venía no solo a satisfacer una necesidad, cual era la de nuestro glorioso Patrono tuviera un templo digno de su gloria, sino porque ello

# NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

## España en Africa

# Las operaciones en el Rif

Conferencias con nuestro corresponsal  
 Información de Barcelona  
 Un guardia de seguridad herido por un ciclista, a quien le dieron el alto por no llevar farol

### LA COLONIA ARAGONESA

La colonia aragonesa ha celebrado hoy la fiesta de la Virgen del Pilar. Por la mañana se ha celebrado una función religiosa en la iglesia de San Jaime, y ha sido tan grande la concurrencia de fieles, que en bastantes ocasiones era imposible entrar en el templo. El Centro Obrero Aragonés ha asistido a otra función celebrada en la iglesia del Buen Suceso. Por la tarde, en el Centro Aragonés se ha celebrado un baile de sociedad, y por la noche, un banquete en el Hotel de la Marina.

### LA PATRONA DE LA GUARDIA CIVIL

Con motivo de la festividad de la Virgen del Pilar, Patrona de la benemérita, se ha celebrado una misa de campaña en el patio del cuartel de la guardia civil de la calle del Concejo de Ciento, a la que han asistido el capitán general, gobernador civil jefe superior de policía, varios generales, comandante de Marina, comisiones de los cuerpos de la guarnición, jefes y oficiales de la benemérita franceses de servicio y distinguidas señoras. Después de la misa han desfilado ante las autoridades las fuerzas de los tres tercios de esta comandancia. Los invitados al acto han sido obsequiados con un lunch, y a los guardias silleros se les ha servido una comida extraordinaria. La mayoría de las casas inmediatas al cuartel se hallaban adornadas con colgaduras.

### UN CICLISTA HACE FUEGO CONTRA UNA PAREJA DE SEGURIDAD, HIRIENDO A UNO DE LOS GUARDIAS

A las siete de la tarde, en la calle de la Diputación, una pareja de seguridad, que en la misma prestaba servicio, ha dado el alto a un ciclista, que marchaba a gran velocidad y llevaba el farol apagado. El ciclista, en vez de detenerse, ha hecho varios disparos contra los guardias, hiriendo uno de las balas a uno de ellos en un brazo, causándole una herida, por fortuna, leve. El ciclista ha conseguido escapar.

### DETENIDOS GUBERNATIVOS EN LIBERTAD

Hoy han sido puestos en libertad doce detenidos gubernativos.

### DESGRACIAS EN EL PUERTO.—UN HOMBRE MUERTO

Esta mañana, desde el muelle de España, ha caído al agua un sujeto, el cual ha sido extraído por los tripulantes del palibot «María Luisa», que se han lanzado al agua, logrando salvarle. Conducido a la casa de Socorro del Peseo de Colón, se le han prestado los auxilios necesarios y después trasladado al Hospital clínico. Por la tarde, desde el mismo muelle ha caído otro individuo al agua, que ha sido extraído y llevado a la misma casa de Socorro, donde ha fallecido poco después. Este último no ha sido identificado.

### La fiesta del Pilar en Madrid

Esta tarde, en la iglesia de San Andrés, se organizó la procesión de la Virgen del Pilar, que recorrió las calles de la popular barriada. Fue muy lucida, y en el cortejo, que resultó brillantísimo, figuraban todas las Cofradías de la parroquia citada. Un devoto de la Virgen del Pilar cantó varias jotas, siendo aplaudido.

### FARMACEUTICO DETENIDO

Ha sido detenido un farmacéutico de la calle de San Pablo, por haberle encontrado en su farmacia varios frascos que contenían cocaína.

### PARA HACERSE CARGO DEL MANDO DEL BATAILLON DE VERGARA

Uno de estos días marchará a Melilla el teniente coronel don Leandro Ossorio, que se encargará del mando del batallón de Vergara.

### LLEGADA DE HIDROAVIONES

El vapor italiano «Ansaldo» ha traído a este puerto algunos hidroaviones construidos en Italia por encargo del gobierno español. Dos de estos aparatos han efectuado hoy mismo pruebas con excelente resultado.

### HOMENAJE A LOS SEÑORES MARTINEZ ANIDO Y ARLEGUI

Probablemente el sábado próximo tendrá lugar el homenaje que las fuerzas vivas de esta ciudad dedican al gobernador civil señor Martínez Anido y jefe superior de seguridad general Arlegui. Este homenaje consistirá en la entrega de bastones de mando.

### Más de provincias

#### REGRESO DE UNA COMISION

Sevilla.—Ha regresado la comisión de diputados que marchó a hacer entrega a los soldados sevillanos de los donativos recogidos para ellos. En breve marchará otra comisión de concejales con el mismo objeto, y es muy posible que entregue a los soldados lo que se recaudó en la corrida patriótica que se celebró.

#### EL CRIMEN DE UN LIMPIA BOTAS

Alicante.—Un limpiabotas apodado «Faraón», a quien hace dos días despidió del salón de plaza de Castelar en que trabajaba, el dueño Francisco Coloma, se presentó hoy en el salón citado y reconvinó a Coloma por su decisión. Como el dueño le contestase que había obrado en uso de su derecho, «Faraón» sacó una pistola y lo mató de un tiro. El agresor fué detenido y encarcelado.

#### El próximo eclipse

El próximo día 15 habrá un eclipse de luna. La sombra de la tierra se proyectará sobre el planeta. El eclipse alcanzará su mayor intensidad a las diez y media, y durará hasta las doce y media.

### Noticias de Melilla

Melilla.—Llegó el general señor Fournier. Los aviadores hicieron evoluciones, arrojando metralla sobre un grupo de moros que trataba de parapetarse en un montículo de Beni-buifur. La colonia aragonesa ha organizado festejos en honor de su Patrona la Virgen del Pilar. La columna de Fresneda llegó a coronar la cumbre de Hardú, izando la bandera que regaló la Asociación de la Prensa. Firmaron en el acto las autoridades militares y los periodistas. Un aeroplano voló por las inmediaciones de Beniscar, sorprendiendo a un grupo de kabilenos que trataban de aprestarse para la ofensiva. Al huir fueron batidos por nuestra artillería e infantería. Los legionarios recogieron numerosos cadáveres del enemigo.

### Noticias de Tetuán

Comunican de Tetuán que ha producido inmenso júbilo la toma del Gurugú.

### Donativos

Las Peñas.—El alcalde de Las Palmas ha convocado a una reunión a los demás alcaldes de las islas, con objeto de ver la forma de recaudar donativos para los soldados mallorquines que luchan en Africa.

### Teniente muerto

Alicante.—Se han recibido noticias dando cuenta de haber muerto el teniente del regimiento de la Princesa, don Jaime Llorca, que resultó herido en las operaciones de la toma del Gurugú. Su esposa reside en Alicante.

### Los soldados prisioneros

Melilla.—Los soldados de Alcántara que lograron fugarse del zoco El Jemis y llegaron a Nador, refieren que quedan allí unos 100 prisioneros.

### El acorazado «Alfonso XIII»

El acorazado «Alfonso XIII» marchó a Ceuta. El «Cataluña» se hizo a la mar. Quedan en Melilla el «Lauria» y «Bustamante».

### El transporte «Contramaestre Casado»

El transporte «Contramaestre Casado» desembarcará 1.000 toneladas de carbón con destino a los buques de la escuadra.

### Se ha ordenado que los soldados que circulen por la carretera de Nador lo efectúen en grupos formados, para no ser sorprendidos por el enemigo.

Como la rendición de las kabilas de Beniscar se efectuó ante el kaid Abd-el-Kader, resulta que es el Maghzen el que ha perdonado y no España, que se ha limitado únicamente a consentirlo.

### En breve se procederá al desarme en estas kabilas, a quienes se les impondrán fuertes multas.

### Llegada de heridos

Málaga.—Entre los heridos que han llegado en la última expedición,

### figura el aristócrata catalán señor Puig Carbó, herido en el brazo izquierdo y pierna derecha.

Poco después de llegar los heridos falleció un sargento de un regimiento de artillería de montaña, llamado Eloy Pozo, natural de Segovia, a consecuencia de una pulmonía.

### Parte oficial

Comunica el alto comisario que ni en las posiciones ni en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache, ha ocurrido novedad.

### El marqués de Cavalcanti

Melilla.—El comandante general marqués de Cavalcanti visitó los hospitales de la plaza, marchando después al lugar donde están acamados los últimos batallones recientemente llegados de la Península.

### Los marqueses de Urquijo

Melilla.—Los marqueses de Urquijo han habilitado una sala en el hospital de Málaga, destinada a los jefes y oficiales heridos. La han dotado de todo el material moderno necesario.

### El marqués de Boiarque

Málaga.—Procedente de Melilla ha llegado el sargento de husares marqués de Boiarque, hijo de los marqueses de Urquijo. En breve marchará a Melilla.

### También ha llegado el coronel Gómez Jordana, que está a las inmediatas órdenes del alto comisario.

### El servicio de Correos en Africa

Las cartas que se reciben de Melilla coinciden en asegurar que de día en día mejora en su manera rápida el servicio de Correos en Africa, merced a las acertadas disposiciones adoptadas por el director general de Comunicaciones, señor conde de Colombró.

### Diariamente se reciben en Melilla 250.000 cartas y giros por valor de más de 30.000 pesetas, y la distribución se hace sin dificultades, mereciendo el pronto reparto de tan numerosa correspondencia unánimes elogios para el organizador de esta complicada máquina, que permite a los que en España están, seguir comunicándose con los que defienden la patria.

### Servicio postal aéreo

El sábado día 15, en el Aeródromo de Tablada, se inaugurará una nueva línea postal entre Sevilla y Larache.

### El pésame del Rey

El Rey telegrafió dando el pésame a don Quirico Aguado, que se encuentra en Melilla, a donde ha ido requerido por la triste nueva de haber sido muerto en uno de los últimos combates librados uno de sus hijos.

### Al llegar el señor Aguado a aquella plaza, se le comunicó que acababa de morir su otro hijo.

Ha contestado el señor Aguado al telegrama de Su Majestad con el siguiente, dirigido al señor Miláns del Bosch:

«Agradezco telegrama de pésame de Su Majestad y ruego le transmita mi profunda adhesión. Mis hijos cayeron con gloria; dichos ellos que murieron con los ojos puestos en la Patria y en su Rey.»

### Nuevos servicios para los soldados

La Gaceta publica una real orden, cuya parte dispositiva dice así: «Artículo primero. A cargo del personal de Correos se crea un nuevo servicio denominado «Envíos militares», para hacer llegar a los soldados de Melilla los útiles que sus familias estimen necesarios. Segundo. Por el ministro de la Gobernación se publicará una disposición relativa a este nuevo servicio, fijándose condiciones de los envíos, curso a seguir y demás pormenores.»

### También publica otra real orden sobre la adjudicación de caballos al cuerpo de Seguridad montado.

Quien reúna las condiciones fijadas y con el tiempo transcurrido que se fija, pasarán los caballos a ser propiedad particular.

### «Agradezco telegrama de pésame de Su Majestad y ruego le transmita mi profunda adhesión.»

Mis hijos cayeron con gloria; dichos ellos que murieron con los ojos puestos en la Patria y en su Rey.»

### Nuevos servicios para los soldados

La Gaceta publica una real orden, cuya parte dispositiva dice así: «Artículo primero. A cargo del personal de Correos se crea un nuevo servicio denominado «Envíos militares», para hacer llegar a los soldados de Melilla los útiles que sus familias estimen necesarios. Segundo. Por el ministro de la Gobernación se publicará una disposición relativa a este nuevo servicio, fijándose condiciones de los envíos, curso a seguir y demás pormenores.»

### También publica otra real orden sobre la adjudicación de caballos al cuerpo de Seguridad montado.

Quien reúna las condiciones fijadas y con el tiempo transcurrido que se fija, pasarán los caballos a ser propiedad particular.

### Del extranjero

#### La cuestión de las comarcas occidentales

Venecia.—Han comenzado en esta ciudad las reuniones entre los legados de Austria y Hungría, para resolver la cuestión de las comarcas occidentales de Hungría. Según noticias, la actitud de una y otra parte no resulta, por ahora, muy conciliadora.

#### Cargamento de oro

Londres.—Ha llegado a Plymouth un barco con un cargamento de oro que, según se dice, está destinado a los Estados Unidos.

#### Noticia desmentida

París.—La Chicago Tribune, en su edición de París, dice que el Rey Alejandro de Serbia se propone abdicar el Trono a favor de su hermano Jorge.

#### La legación de aquel país en París ha desmentido la noticia.

#### Sobre la Alta Silesia

Ginebra.—Es probable que la discusión por el Consejo de la Sociedad de las Naciones referente a la Alta Silesia, no sea conocida hasta el domingo próximo.

#### El Consejo Supremo ha hecho saber su deseo de que la discusión de la Sociedad de las Naciones se sea comunicada con toda la urgencia posible.

#### Briand asistirá a la Conferencia del desarme, pero sin ninguna ostentación

París.—Le Journal dice que monsieur Briand ha expresado su deseo de asistir a la Conferencia del desarme, en Washington, sin ningún aparato militar ni naval.

#### A este efecto hará el viaje en un vapor mercante, habiéndose suspendido los preparativos que se hacían en un acorazado.

### Por el engrandecimiento de España

Bruselas.—En esta capital acaba de constituirse un Comité hispanista, formado por españoles, hispano-americanos y belgas hispanófilos. Su primer acto será celebrar, con la cooperación de la Unión de Asociaciones internacionales, una fiesta de la Raza, con motivo del aniversario del descubrimiento de América. Dicha ceremonia se celebrará en el Palacio Mundial el próximo domingo, a las tres de la tarde.

### Violento temporal

Montpellier.—Un violento temporal, acompañado de viento huracanado, ha causado enormes daños en esta región, especialmente en el departamento de Herault. Han quedado destruidos unos 25 metros de vía férrea en las proximidades de la capital, quedando por lo tanto interrumpido el tráfico ferroviario.

### Bélgica designa a sus representantes

Bruselas.—La Nación Belga dice que el gobierno ha designado a los señores Franqui y Feliciano Cagiari para representar a Bélgica en la Conferencia del desarme que ha de celebrarse en los Estados Unidos.

### Una Compañía petrolera inglesa, embargada

Veacruz.—El gobierno ha embargado todos los bienes y propiedades que posee en esta capital la Compañía petrolera inglesa «El Aguila», fundado en que dicha Compañía se niega a pagar tres millones de pesos que adeuda por impuestos y contribución.

La negativa a hacer efectiva esta cantidad se dice que obedece a que en virtud de lo concertado con el gobierno anterior, el importe de la tributación que ha de satisfacer la Compañía embargada es inferior en mucho a lo que ahora se le exige.

### Entre los bienes embargados, figura la refinería de petróleo situada en Manuel González.

La Compañía ha recurrido en alzada contra el acuerdo adoptado por el gobierno.

### La cripta de la vivienda de San Juan Evangelista

París.—Un comunicado de Efecto cuenta de que en las excavaciones que se llevan a cabo en las proximidades de dicha ciudad por una comisión de arqueólogos, se ha descubierto una cripta, que creese sirvió de vivienda a San Juan Evangelista.

### Lino, tejidos y otros menesteres

Angora.—En todos los departamentos se han creado organizaciones para asegurar la regularidad en los preparativos de invierno para el ejército. Todos los habitantes se esfuerzan en suministrar la mayor cantidad posible de lino, tejidos, etcétera.

En los centros oficiales se asegura que los turcos no carecen de armas y municiones. Han sido reorganizadas varias columnas volantes turcas, con el fin de penetrar durante el invierno en las regiones ocupadas por los griegos y dificultar así sus comunicaciones.

### Los contratos con la casa Krupp se anulan

Valparaiso.—Se confirma la anulación del contrato establecido entre el gobierno y la casa Krupp para la concesión de unos terrenos en la provincia de Llanquihue, en los que aquella casa alemana había de establecer una fábrica de armas.

Esta anulación, cuyas causas se desconocen, es objeto de muchos comentarios.

### Noticias de origen francés

París.—Le Matin publica un telegrama de Tánger, que dice que Abd-el-Krim, jefe de los rebeldes ri-

fenos, está gestionando obtener de la Sociedad de Naciones que conceda un mandato sobre el Rif a cualquiera nación europea que no sea España.

Le Temps publica un despacho de Orán, en el que dice que su corresponsal ha celebrado una entrevista con un íntimo de Abd-el-Krim, el cual le ha enseñado cartas del cuartel general rifeño, y de ellas se desprende que Abd-el-Krim sabe muy bien que su situación no es muy favorable, pero que espera que los españoles no pasarán el río Kert.

En todo caso, se opondrá con sus contingentes al avance de las fuerzas españolas.

Lo que teme Abd-el-Krim, según su íntimo, es a las traiciones, de las que se dan muchos casos a su alrededor.

Hasta ahora las ha castigado con severidad implacable; pero a pesar de ello, continúan las deserciones, y esto le produce gran inquietud.

### La sesión permanente para tratar de la Alta Silesia

Berlín.—El Consejo de ministros está reunido en sesión permanente. El gobierno ha redactado una nota dirigida a sus representantes en París y Londres, en la cual dice que si el asunto de la Alta Silesia se resuelve desfavorable para Alemania, el gobierno dimitirá.

El gobierno había hecho su programa a base de que la zona industrial de la Alta Silesia pasara íntegramente a poder de Alemania, y según noticias, la Sociedad de Naciones propone sea dividida entre Alemania y Polonia.

### Modificaciones en la línea de «Sforza» sobre la Alta Silesia

París.—El New York Herald, en su edición francesa, publica noticias de Ginebra, según las cuales la adhesión del Consejo de la Sociedad de las Naciones sobre la cuestión de Alta Silesia, recomienda se introduzca una leve modificación en la línea llamada de Sforza.

Al mismo tiempo se preconiza la creación de una comisión, compuesta por un alemán, un polaco y un neutral, que sería encargada de solucionar las diferencias que pudieran surgir entre polacos y alemanes de ambos lados de la frontera, y cuyos intereses económicos están estrechamente unidos.

El citado periódico afirma que varios gobiernos se han negado a autorizar a sus representantes en el Consejo de la Sociedad de las Naciones para que se adhieran, indicando determinadas modificaciones y asegurándose que Inglaterra quería que se modificase la frontera alemana que deja en poder de Polonia Kattowitz y otras poblaciones de importancia.

### Los soberanos ingleses y su viaje a Francia

París.—Se ha desmentido el rumor según el cual los Soberanos ingleses se disponían a hacer una visita a Francia durante la próxima primavera.

### Embajador alemán a Londres

Berlín.—El señor Sthamer, embajador de Alemania en Londres, saldrá hoy para esta capital. Lleva de su gobierno instrucciones muy importantes relativas al problema de Alta Silesia.

El señor Sthamer debe declarar de un modo indirecto en un principio, y directamente después, que en el caso de que la comisión que entiende en el problema de Alta Silesia no se declare en sentido favorable a Alemania, ninguno de los Tratados o Convenios firmados con los aliados después de la revolución alemana podrá ser ejecutado ni por el actual gobierno ni por los que le sucedan.

## Un discurso de Churchill

# La situación económica del mundo

«Las deudas e indemnizaciones sobrepasan con mucho los medios y métodos de pago.» «Hemos ofrecido renunciar a nuestros créditos si se nos perdonan nuestras deudas.»

Es necesario estudiar de nuevo el problema de las deudas e indemnizaciones

Después de haber hablado largamente acerca de la cuestión de Irán, sosteniendo que una vez ofrecido a este país por Inglaterra el «Honor Rule» no había nada más que ofrecer, pasó a hablar de la depresión económica del mundo.

### LA DEPRESION DEL COMERCIO MUNDIAL

Vengo ahora a tratar de la cuestión más amplia y general: la de la depresión en el comercio mundial. Esta cuestión afecta íntimamente la condición de nuestras clases trabajadoras. El comercio del mundo está lamentablemente embarrasado

### Los vehiculos del comercio internacional—barcos, ferrocarriles, garras de Canales, etc.—solo podrían transportar cada año una pequeña porción de lo que cada nación debe a las otras, y esto aun cuando estuvieran viajando sin cesar. Y los mismos países que deben recibir el pago, no pueden recibir más que una cantidad limitada de productos extranjeros, como pago de una deuda o de una indemnización de guerra dentro de un solo año, sin afectar gravemente su propio sistema industrial y sin quitar el pan de la boca de su propio pueblo trabajador.

### LA INDUSTRIA DE COBRAR LAS DEUDAS

Curioso espectáculo, si no fuera más bien trágico, el de las grandes naciones del mundo en este momento. Las grandes naciones privilegiadas del mundo civilizado—América, Inglaterra, Francia, Italia,—todas esperando obtener enormes sumas de dinero de cada una de las otras y de Alemania. En realidad, puede decirse que el cobrar deudas ha venido a ser una industria principal que ocupa el primer lugar en la atención de muchos políticos y Parlamentarios, y aún de pueblos. Y si todas las deudas e indemnizaciones entre nación y nación se pagaran, se anularían sobre cada país acreedor productos del extranjero en cantidades y a precios tales, que serían fatales para toda la armoniosa organización de su industria.

### ACREEDORES QUE NO QUIEREN COBRAR

Y esto me conduce a la segunda parte de esta extraña preceptiva de las grandes naciones. Cada uno de los países victoriosos que acabo de mencionar tiene derecho a recibir gigantescas importaciones de productos en pago de lo que se le debe. Ninguno de ellos querría recibir estos productos si hubieran de ofrecérselo. Por un lado, estos países buscan el pago; por otro lado, están (y tienen que hacerlo así, necesariamente), tarifas y toda clase de legislaciones especiales para impedir el que sus industrias sean completamente trastornadas por tales enormes importaciones antieconómicas. Resultado de todo esto es el que la maquinaria del cambio mundial esté seriamente obstruida, y el que en algunos casos se halle reducida a la inmovilidad. Es decir, que el poder de adquirir de la nación deudora ha desaparecido por completo; ella no puede comprar; puede trabajar, puede necesitar, pero no puede comprar. Las naciones acreedoras encuentran una gran dificultad, debida al cambio al exportar a las naciones deudoras, ya que estas últimas les deben más de lo que pueden pagar. Las naciones deudoras están obligadas a hacer enormes exportaciones, que con mucho sobrepasan su capacidad anual, a las naciones acreedoras; pero éstas no quieren recibirlas, por miedo de perjudicar sus propias indus-

### EL MAYOR DEUDOR Y EL MAYOR ACREEDOR

Los resultados producidos son opuestos a todo lo que la mayoría espera o desea. Voy a fijarme en los dos mayores Estados: Alemania, el mayor deudor; los Estados Unidos, el mayor acreedor. En Alemania se echa de ver intensa actividad manufacturera. Jornada completa y aun extraordinaria casi sin interrupción en casi todas las industrias; el trabajador mal pagado, mal alimentado, con exceso de trabajo, retenido en su labor por una autoridad mundial; un enorme beneficio, obtenido gracias al cambio, sobre las exportaciones de Alemania a todos los países, beneficio que conduce a mayores exportaciones, que a su vez levanta a la conquista o recuperación por parte de Alemania de casi todos los mercados en que ella entra o ha los mercados en que cuando a Alemania entrar. Esto en cuanto a Alemania. En los Estados Unidos, el marino, el caso es completamente distinto. En sus sótanos hay montones de oro; montones de títulos de toda clase; adquiridos en Europa; cuentas en que figura el mundo entero como deudor de América. Pero hay también una gran

amiración en su comercio exterior, una bancarrota total en su marina mercante; tres veces más obreros sin trabajo que en esta pobre y vieja Bretaña, y un aumento en el coste de la vida, predicho para un futuro próximo. ¿No hay en esto extraordinarios contrastes, y no muestran ellos la absoluta necesidad de que hay de que los estadistas de todos los países se ocupen lo antes posible de estos problemas de comercio internacional, a fin de que las corrientes de oferta y demanda puedan de nuevo volver a fluir libremente por la superficie del globo?

Es indudable que nosotros no podemos librarnos del todo de esta crisis general de las finanzas actuales. Pero de todos los países victoriosos, Gran Bretaña ha sido ciertamente el más acertado en la política financiera que ha seguido después de la guerra. Hemos tratado de ir tan lejos como ha sido posible, a fin de asegurar a Alemania la posibilidad de reconstruir su propia posteridad, con la que están tan íntimamente ligadas la prosperidad de Francia y de Inglaterra.

### CUENTA NUEVA

Hemos ofrecido perdonar y borrar todas las deudas que para con nosotros tienen las naciones europeas, con tal de que a nosotros se nos perdonen las deudas menores por nosotros contraídas en favor de nuestros aliados con los Estados Unidos de América. Al mismo tiempo

po vamos avanzando nuestro camino, ateniendo nuestra esperanza en condiciones de solvencia, a pesar de muchas dificultades. De tal modo, que, hasta donde nos es posible ver, nos hallamos en una posición media dentro de este terreno. Me preguntáis: ¿Cuál es el remedio? El remedio no está en la mano de ningún país. Y en esta materia hay otros países que pueden más que nosotros. Hay otros países que se hallan en esta materia en una situación más ventajosa, siento decirlo, que la nuestra. Yo solo loco este punto de una manera superficial y general. En mi opinión, sería beneficioso para todo el mundo el que se volvieran a considerar todas las obligaciones internacionales nacidas de la guerra, el que se las redujera a dimensiones prácticas, colocándolas en una categoría aparte. Mas sea esto posible o no lo sea, lo que sí es de urgente necesidad es un medio de cambio internacional, que estuviera libre del influjo de las obligaciones de la guerra y de las obligaciones de todo caso, temporalmente, y durante el período de construcción, la venta de productos entre las naciones sobre una base natural y normal. Siendo importante, como en realidad lo es, la Conferencia que acerca del desarme se ha de celebrar pronto en Washington, una Conferencia sobre el establecimiento de cambios normales sería también más útil y aun más urgente. Podemos, quizá, esperar que de ella salga la obra.

### CUENTA NUEVA

Hemos ofrecido perdonar y borrar todas las deudas que para con nosotros tienen las naciones europeas, con tal de que a nosotros se nos perdonen las deudas menores por nosotros contraídas en favor de nuestros aliados con los Estados Unidos de América. Al mismo tiempo



# NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

## EN LIBERTAD

Por no tener relación alguna con los Sindicatos, han sido puestos en libertad los 17 jóvenes que fueron detenidos en la barriada de Pueblo Nuevo.

Se ha comprobado que los detenidos se hallaban reunidos cuando los sorprendió la Policía, para tratar de la constitución de un Club o Sociedad de fútbol.

## «SOLIDARIDAD OBRERA» SUSPENDE SU PUBLICACION

Hoy publica Solidaridad Obrera un suelto en primera plana firmado por la Federación de Sindicatos de la Unión, anunciando que debido a las actuales circunstancias, desde mañana dejará de publicarse el periódico.

Agrade que esta decisión es temporal y que reaparecerá el órgano de los Sindicatos, tan pronto desaparezcan las circunstancias que han obligado a que se adopte tal determinación.

También publica un telegrama de la Federación de Sindicatos Unidos dirigido al marqués de Estella, pidiendo el indulto de Mateu y Nicolau.

## La jornada mercantil

Llegaron hoy a Madrid comisiones de las Sociedades de comercio de las barriadas extremas de Barcelona, con objeto de solicitar del Gobierno el respeto de la ley de Jornada mercantil.

## Un partido de futbol

Esta tarde en el campo que posee en la Ciudad Lineal el Real Madrid, jugó un partido interesantísimo entre el primer equipo de Club propietario y el equipo del Club de Natación, de Alicante. Venció el primero por dos goles a uno.

## Recepción académica

Pasado mañana, a las cuatro de la tarde, se celebrará en la sesión solemne de la Academia de Medicina la recepción del nuevo académico de la misma, don Francisco Castro Pascual, quien desarrollará en su discurso el tema «Antígeno y anticuerpos específicos».

## Visita al general Primo de Rivera

Una comisión de la Cámara de Comercio de Madrid visitó hoy al Presidente del Directorio, para llamarle la atención acerca de la imposición de las tasas parciales, que reputan como injustas.

Recordan los comisionados el caso de Rusia, donde por las restricciones resultó favorecida la circulación clandestina, y el caso de Italia, donde el nuevo jefe del Gobierno decretó la libertad de producción y de comercio, y obtuvo con ello la baja de todos los aranceles, promoviendo la concurrencia.

## La Diputación de Asturias

Procedente de Oviedo llegó hoy a Madrid una comisión de la Diputación provincial para solicitar del jefe del Gobierno que en la nueva división regional, Asturias, por sus especiales circunstancias y condiciones, siga formando una sola región.

## El telegrama de lujo

Esta mañana, con motivo de celebrarse la Fiesta de la Raza, se inauguró el nuevo servicio del telegrama de lujo.

Los primeros despachos de esta clase fueron cursados por los funcionarios de Telégrafos a Su Majestad la Reina Victoria, iniciadora del telegrama, testimoniándole su adhesión y su respeto y haciendo fervientes votos por que todas las personas que sientan amor y devoción por la Cruz Roja y deseen favorecer al Colegio de Huérfanos de Telégrafos, secunden la iniciativa, ya que las citadas instituciones son las que han de participar del beneficio de la sobretasa de dicho telegrama.

## Más de la Fiesta de la Raza

A las cinco de la tarde se celebró en el Paraninfo la solemne función organizada por el Ayuntamiento en conmemoración de la Fiesta de la Raza.

Asistieron todos los representantes diplomáticos y el cuerpo consular de los países hispano-americanos.

El salón hallábase adornado con profusión de banderas hispano-americanas. Presidió el que lo es del Directorio, general Primo de Rivera, con el alcalde de Madrid, el gobernador, el rector y el vicerrector de la Universidad, el subsecretario de la Gobernación y los generales del Ejército y Armada.

El alcalde pronunció un elocuente discurso, congratulándose de ser en este hermoso acto cuando por primera vez dirigiera su palabra al pueblo de Madrid.

Doña Blanca de los Ríos leyó un sentidísimo discurso, evocando las glorias coloniales. Habló a continuación don Luis Aldunate, Ministro de Chile en España.

El poeta Manuel Machado leyó la hermosa composición del poeta venezolano señor Blanco, premiada en el Concurso de Santander.

El comisionado municipal de la Habana, don José Ruy de Lugo, pronunció una elocuente oración, y el rector doctor Carracció otra enaltecendo las virtudes de la raza hispana.

Levantóse finalmente el general Primo de Rivera, quien recogió todas las alusiones que se habían hecho por los oradores anteriores acerca del presente y del porvenir de España, y coincidió con ellos en ensalzar sus glorias.

Refiriéndose al momento actual, dijo que su misión no es otra que la de realizar una obra moralizadora, y que para ello no piensa hacer uso de la fuerza más que en caso que sea indispensable.

Aseguró que abraza el propósito de promover la construcción en Madrid de una Gran Vía, que se llamará Avenida de América, en la que se edificarán las legaciones de todas las Repúblicas Americanas.

Fue muy aplaudido al terminar su discurso, como los anteriores oradores.

## EL DIA TAURINO

EN MADRID

### Cogida de Gitanillo

Primero.—Chicuelo empieza bien, pero luego se desluce; deja media estocada caída, otra baja, un pinchazo hondo y descabella. (División de opiniones).

Segundo.—Valencia realiza una faena valiente y agarra dos pinchazos, una estocada entera y descabella a puño.

Tercero.—Gitanillo, valiente, agarra un pinchazo alto y una estocada que no necesita puñflla.

Cuarto.—Chicuelo se luce en re-

## Nuestra acción en Marruecos

De Melilla

De Melilla comunicar las siguientes noticias:

Desde la posición de Tizzi Aza se observó un grupo enemigo. Con fuego de fusilería y ametralladoras se logró disolverlo.

El soldado Andrés Cereruela, a la salida del campamento de Drius, con objeto de hacer instrucción con un grupo de Caballería de Lusitania, resultó herido en el muslo derecho por un disparo enemigo.

Llegó el grupo hasta las posiciones de Fontarec Istiuen y establecieron el contacto con la columna procedente de Kandussi.

El artillero Francisco Sánchez Cano, de la cuarta batería de campaña destinado en Tizzi Aza, resultó herido gravemente por un disparo en actos del servicio.

También resultaron heridos en el campo los soldados del Tercio, Juan Colón y Andrés Rodríguez.

De Ceuta

Ceuta.—Un mercader moro que regresaba del poblado de Beniures subióse a la batea de un tren de obras del puerto. Al pasar por el último túnel se cayó a la vía, pasándole por encima el resto del convoy, quedando destruido. El jinco levantó el cadáver, ordenando su autopsia.

—Sesenta y cinco señoritas pertenecientes a la Asociación de Hijas de María, presididas por la superiora del hospital de la Cruz Roja y varias religiosas, marcharon a visitar a Tetuán, recorriendo los barrios moros y hebreos, visitando la iglesia católica, las instituciones de la Cruz Roja, dispensario y otras benéficas.

La visita constituyó un acontecimiento. La expedición regresó sin novedad, después de visitar Tánger y Tetuán.

Se dirigen al zoco El Jemis, de Beni Aros.

Se asegura que en Sidi Ali, cerca de Tazart, recibirá al general Aizpuru, el Raisuli, y que además harán acto de acatamiento numerosos indígenas de la kabila de Sumata o «somelidos» aún.

Circularon felices augurios respecto del resultado de la entrevista en Tazart.

cortes. Después realiza una faena valiente, y prende un pinchazo caído y una estocada perpendicular.

Quinto.—De Rincón. Valencia lanza con estilo, y con la muleta realiza una faena valiente, que termina con una gran estocada.

Sexto.—Gitanillo, con la muleta, da pases temerarios entre los cuernos, y tirándose a cortísima distancia, deja una buena estocada, encunándose, resultando volteado por el cornúpepo.

Los peones se llevan el diestro a la enfermería, justificándose Gitanillo de fuertes dolores.

El toro lo remata Chicuelo.

En la enfermería se manifiesta que Gitanillo tiene una herida en la región escrotal y otra en la hipogástrica. No señalan el pronóstico.

## DE PROVINCIAS

### LA FIESTA DE LA RAZA

Hueva.—Se celebró la Fiesta de la Raza.

A las once de la mañana se organizó la procesión cívica, que estuvo muy concurrida.

Pronunciaron discursos alusivos el alcalde y el gobernador civil.

### DE ALMERIA

Almería.—Los alumnos de la Escuela Normal han formulado algunas peticiones.

Acéntuase la baja de los artículos de primera necesidad.

A las diez de la mañana se celebró misa de campaña, asistiendo las autoridades y el Prefecto, que cantó las heroicidades de los soldados antiguos y modernos.

El general Sánchez Ortega impuso la Medalla Militar a un cabo y varios soldados del regimiento de la Corona.

Las tropas desfilaron ante los agraciados en columna de honor.

### LAS FIESTAS DE LA RAZA Y DEL PILAR

Oviedo.—Por orden de la Alcaldía se han colocado colgaduras en los balcones de las casas para conmemorar la Fiesta de la Raza.

En la Catedral se celebró la fiesta de la Virgen del Pilar, asistiendo la colonia aragonesa.

La Benemerita celebró la fiesta de su Patrona, oyendo una misa.

Celebróse una solemne función en la Catedral con motivo de la festividad de los Santos Patronos de Ceuta.

Marcharon a Tetuán el comandante general de la zona señor Montero, su Estado Mayor y otras autoridades, con objeto de reunirse al alto comisario y acompañarle a Tazart, residencia del Raisuli.

El acto que se verificará en Tazart será de gran trascendencia para la obra que las naciones signatarias encomendaron a España.

En los territorios de Tetuán, Xauen y Tazart reina absoluta tranquilidad.

De Larache

Larache.—El alto comisario, después de visitar todas las dependencias militares y civiles de la plaza, salió para el zoco El Jemis, de Beni Aros, donde pernoctará esta noche, continuando luego para Tetuán.

En el campamento de Regulares de Alcázar se celebró solemnemente la entrega de un soberbio pergamino que Legión Extranjera envía al sargento indígena Brahim Ben Susi, el cual salvó la vida del suboficial José Durán Otero, el 5 de Octubre de 1919, al caer éste herido cerca del enemigo. Con dicho motivo se celebró un espléndido té y asistiendo al acto los mores notables, autoridades y selecto público.

—De París llegó la duquesa de Guisa, para pasar aquí una temporada.

Ayer tarde salió de esta plaza el alto comisario, después de haber visitado los hospitales militares, el Parque de Intendencia, el de Artillería y el Centro Electro-técnico.

Acompañan al alto comisario el comandante general de Ceuta llegado con tal objeto, los generales Correa, Fernández Pérez, éste jefe del territorio de Larache; el Estado Mayor y el intérprete señor Villalta.

Se dirigen al zoco El Jemis, de Beni Aros.

Se asegura que en Sidi Ali, cerca de Tazart, recibirá al general Aizpuru, el Raisuli, y que además harán acto de acatamiento numerosos indígenas de la kabila de Sumata o «somelidos» aún.

Circularon felices augurios respecto del resultado de la entrevista en Tazart.

### Parte oficial

La batería de obuses de Alhuce-

mas consiguió con solo cinco disparos desmontar una pieza enemiga situada en Adrad Sedú.

Se confirman las bajas causadas por los bombardeos de la aviación en el zoco El Arbaa de El Midar.

La aviación practicó ayer un reconocimiento en el frente, sin observar nada anormal.

Zona Oriental, sin novedad.

## DEL EXTRANJERO

### Lo de Tánger

Londres.—El redactor diplomático del Daily Telegraph dice que el tono reservado de la nota facilitada ayer sobre el curso de las negociaciones sobre la cuestión de Tánger no necesita largos comentarios. La fórmula adoptada es sugestiva, pues al mismo tiempo que se suprime las palabras «internacional» e «internacionalización», el arreglo propuesto se basa, realmente, sobre líneas internacionales, aunque restringidas.

En el comunicado no se hace ninguna referencia a Italia ni a los Estados Unidos, con relación a la futura Conferencia de plenipotenciarios.

El articulista dice saber que el Gobierno francés sigue siendo de opinión que dicha Conferencia ha de limitarse a Francia, España e Inglaterra, considerando a los otros signatarios del acta de Algeciras como meros invitados a formular sus propias observaciones sobre las minutas o borradores del Estatuto.

También dice constarle que Italia insistirá en tomar parte directa en la Conferencia, y a ello debió referirse la entrevista que el embajador italiano celebró ayer con lord Curzon.

España apoyará seguramente la pretensión italiana, la cual se apoya en razones positivas de evidente fuerza.

### Declaración del canciller

Berlín.—En la reunión de ayer, presidida por el canciller Stresemann, el Gobierno del Imperio se ocupó de la reanudación del trabajo en el Ruhr y del curso de las negociaciones entabladas a este objeto entre el general Degoutte y los grandes industriales.

El señor Stresemann declaró que los industriales habían obrado animados de la mayor lealtad, y que él, Stresemann, comprendía perfectamente que los industriales hubieran querido fijar negociaciones previas para la reanudación del trabajo, en espera del resultado que puedan dar las negociaciones oficiales.

### Una nota sobre las Reparaciones

Londres.—Telégrafían de Berlín al Daily Chronicle que el Gobierno del Reich ha procedido a la redacción de una extensa nota sobre reparaciones que Alemania dirigirá a la comisión de Reparaciones y a cada uno de los Estados aliados.

### La Unión Internacional de Alineados

París.—La Unión Internacional de Asociaciones de Prensa, reunida en París, bajo la presidencia del señor Magallanes Lima, senador portugués, ha clausurado hoy sus sesiones con una asamblea general, en la cual han estado representadas 20 naciones.

El delegado de los Estados Unidos, señor Kenan, ha presentado la siguiente proposición, que ha sido aprobada por 14 votos contra 3:

La Unión Internacional de Asociaciones de Prensa ha quedado, desde hoy, reconstituida, y comprende todos los antiguos miembros representados en esta Unión, añadiendo las Asociaciones pertenecientes a las naciones nacidas después de 1914, y cuyos delegados se hallan presentes, o aquellas que han enviado su adhesión.

Las delegaciones extranjeras están así constituidas:

Inglaterra, sir Roxall, F. Gaeter; Argentina, señor Gazá; Bélgica, M. Augusto Thomas; España, señores Gómez Carrillo y Meigar; Estados Unidos, Kenan; Dinamarca, Henrikson; Finlandia, Frenkel; Italia, Bruccoli; Noruega, Toray y Oekavend; Portugal, Magallanes Lima; Rumanía, Bacalbasa; Suecia, Henrikson; Checoslovaquia, Slaek.

### Otro canal interoceánico

Washington.—El Gobierno está estudiando activamente un plan para someterlo al Congreso, proponiendo la apertura de un nuevo Canal en el Centro América, o ensanchar el de Panamá, hasta hacerlo capaz para el tráfico en la progresión que éste asume año por año.

Resulta que en 1923 dará servicio a 25 millones de toneladas, el doble que en 1922, lo cual hace imperioso aumentar su capacidad en pocos años, en vez de aguardar a 1925, como se había calculado.

### Los créditos suplementarios

Berlín.—En la sesión de ayer del Reichstag, se aprobaron por votación los créditos suplementarios que ascienden a la suma de 578.000 millones de marcos, cantidad que se cubrirá mediante nuevos empréstitos y emisiones de bonos del Tesoro.

El Reichstag discutirá en tercera lectura, durante la sesión que se celebrará mañana, por la mañana, la ley por la cual se conceden plenos poderes al nuevo Gobierno.

### Comisión comercial italiana a España

Roma.—Ha salido de esta capital una delegación comercial italiana, que va a España para establecer negociaciones al objeto de concertar un Tratado comercial entre ambos países.

La comisión italiana permanecerá en Madrid algunos meses.

### Indemnización a las familias de las víctimas de Janina

Roma.—El Consejo de Ministros se ha reunido, deliberando, a propuesta de Mussolini, sobre la indemnización a conceder a las familias de las víctimas del asesinato de Janina.

Se han concedido las siguientes subvenciones: Familia del general Tellini, un millón de liras.

Familia del mayor Corti, 500.000 liras; del teniente Bonacini, 300.000 liras; del soldado Farnetti, 200.000 liras.

Respecto al intérprete Craveri, de nacionalidad albanesa, se acordará por separado.

### No quieren saber nada de la Liga de Naciones

Nueva York.—Un incidente curioso en la controversia suscitada en los Estados Unidos, a propósito de la Liga de las Naciones, ha sido la actitud adoptada por las autoridades académicas de la Universidad de Michigan, prohibiendo al ex procurador general de la República, M. George Wickersham, dar una conferencia sobre la actuación y actividades de la Liga.

### Detalles del complot

Bucarest.—Las pesquisas realizadas por la Policía en Jassy, en los domicilios de los complicados en el complot, han dado por resultado el hallazgo de numerosos documentos a cuyo examen proceden actualmente las autoridades judiciales.

Las investigaciones realizadas por la Policía de Bucarest han demostrado que los conjurados habían llegado simultáneamente a la capital. Cada uno de ellos tenía asignado un papel en los asesinatos que debían cometerse.

Los Ministros del Interior y de Justicia han tomado energicas medidas contra todas las personas que han intentado perturbar el orden.

### La supresión de los socorros al Ruhr

Berlín.—Se ha celebrado en Hamm una conferencia entre representantes del Gobierno y representantes de los territorios ocupados, con objeto de tratar de la supresión del Ruhrhilfe (Fondos de socorro para el Ruhr).

En dicha conferencia se ha convenido no conceder, a partir del día 17 del actual, ninguna subvención a la Ruhrhilfe para pago de salarios ni auxilios a los obreros sin trabajo.

### Sobre las negociaciones con el general Degoutte

Berlín.—Los representantes de la Unión de propietarios de minas, en nombre de los cuales Stinnes ha negociado con el general Degoutte, llegaron a Berlín inmediatamente después de la crisis del Gabinete para informar al Gobierno sobre las de-

liberaciones ya realizadas y para ponerle al corriente de sus intenciones.

En lo que se refiere al documento que contiene las diez peticiones se declara que responde al deseo del Gobierno de ser informado, pero que en modo alguno se trata de un ultimatum.

En los círculos industriales se declara que el grupo Stinnes se ha puesto en relación con el Gobierno del Imperio, antes de deliberar con el general Degoutte y se dice entre las personas bien informadas que la visita al canciller tuvo lugar en un momento en que no se sabía todavía si continuaría siendo el director de los asuntos del Reich.

### Sobre las entregas en especies

Berlín.—El Zeit publica una nota de carácter oficioso, diciendo que es inexacto que el encargado alemán de Negocios en Bruselas haya expresado al Gobierno belga la voluntad del Gobierno alemán de reanudar en el acto las entregas en especies.

No puede hablarse de reanudar inmediatamente estas entregas—dice la nota—dada la situación en el país ocupado y el estado de la Hacienda del Imperio, pero se reanudarán tan pronto como los Gobiernos francés y belga accedan a restablecer la situación normal en el Ruhr en colaboración con el Gobierno alemán.

## LIRICO

Sesión continua desde las 4:30 tarde

### La danza de la muerte

Emo ionante tragedia india en cinco partes, por ALLA NAZIMOVA

«ATRACCION» ESTRENADO

### PEOR QUE UNA SUEGRA

Graciosa creación, en cinco partes de Max Linder

Última producción del célebre caricato Editada en Norteamérica

ESTRENO de

### Calitre en la playa

Felícula cómica en dos partes

## Teatro Apolo

Compañía de RAMON GATUELLAS

Hoy sábado :: A las 10 noche

## Las flores

(3 actos)

## TEATRO APOLO

Semana próxima, variatés

Reaparición

## Blanquita Suárez

## Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 10 noche.—Un drama en 4 actos.

APOLO.—A las 10 noche.—Las flores.

ESLAVA.—A las 9:45 noche.—Calla, corazón!

OLYMPIA.—Sesiones de cine a las 4:0 tarde y 9:30 noche.

LIRICO.—Sesión continua de cine desde las 4:30 tarde.

SOROLLA.—Sesión continua de cine desde las 4:30 tarde.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 3:30 tarde a 12:30 noche.

—3:0 de La mujer del Faraón, y otras.

REGUES.—Sesión única de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

## El País de los Faraones

Por LAZARO FLORO

De venta en las librerías y en la Administración de este periódico.—Precio. TRES PESETAS.

## ENFERMOS DESESPERADOS NO DESALENTAR!



El maravilloso Método completamente vegetal que un sacerdote ha descubierto os curará definitivamente. (Numerosos testimonios) Las veinte curas del Abate HAMON, curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los Bronquios (Tos, Bronquitis, Asma, etc.), los Reumatismos, los Maes del Estomago (calambres, malas digestiones, acidez, pesadez, etc.) las Enfermedades de los Nervios, del Hígado, de las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las Ulceras varicosas, las Ulceras del Estomago, el Estreñimiento, etc.

## NADA MAS QUE PLANTAS!

Dirijase personalmente o por escrito a: LABORATORIOS BOTANICOS VALENCIA BARCELONA. Ronda S. Pedro, 11. Historiador Chabás, 1. entlo. y le será enviado gratis y franco de porte a vuestra dirección conveniente, explicativo y completo.

